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Objetivos 

Este informe es la primera aportación del año 2003 a la serie de 
Sociómetros Vascos, como su número 21, y constituye un retrato de la 
realidad social vasca. 

El objetivo es no sólo conocer cómo somos los vascos y vascas, sino 
también cómo vamos evolucionando, y en qué nos parecemos o 
diferenciamos de las y los habitantes de la totalidad del Estado y de los 
países de la Unión Europea. Este enfoque descriptivo, evolutivo y 
comparativo es el que va a guiar las páginas que siguen. 

Fiabilidad y validez 

La fiabilidad y validez de los datos analizados queda garantizada sobre la 
base de cinco recursos metodológicos: 

• Empleo de una muestra ampliamente representativa para la 
Comunidad Autónoma del País Vasco (CAPV en lo sucesivo) y para 
cada uno de los tres Territorios Históricos. 

• Estandarización de gran parte de las preguntas del cuestionario con las 
de otras investigaciones nacionales e internacionales, con legitimidad 
científica asegurada. 

• Enriquecimiento de la información individual de cada persona 
encuestada con información contextual agregada, correspondiente a 
su hábitat de residencia. 

• Evaluación de las diferencias entre los resultados finales de la 
encuesta y otras referencias objetivas externas y publicadas, 
siempre que existan datos contrastables. Nos referimos concretamente 

a la distribución del voto en las Elecciones Autonómicas celebradas en 
mayo de 2001, la edad, el sexo, el nivel de euskaldunización, el nivel 
de estudios y la situación laboral. La equiparación de resultados ha 
sido comprobada no sólo para el conjunto de la CAPV, sino también 
para cada uno de sus tres Territorios. 

• Segmentaciones sociodemográficas y actitudinales de los datos de 
la encuesta, en función de las diferencias estadísticamente 
significativas entre diversos colectivos sociales.  

Estructura y presentación de datos 

 
La estructura y presentación estética de este informe en las partes B y C se 
basa en lo que denominamos “bloques de información”, frente al clásico 
“discurso lineal”. Efectivamente, el núcleo del informe se ofrece de modo 
paginado: dentro de cada área se incluyen varios indicadores sociológicos, 
y cada indicador sociológico es un bloque de información con un máximo de 
tres páginas: 

• Totales: resultados globales del indicador sociológico, así como su 
comparación -si es posible- con datos de estudios anteriores. En 
ocasiones se realizan también comparaciones geográficas. 

• Por colectivos: segmentación de las respuestas generales de la 
población según los colectivos que presentan más diferencias en cada 
indicador sociológico, dentro del presente Sociómetro, siempre que 
estas diferencias sean significativas. 

• Comparación geográfica: comparación con datos de estudios referidos 
a otros países. 

Dentro de cada página se presenta una tabla de datos, unos breves 
comentarios descriptivos y, en ocasiones, un gráfico ilustrativo.  
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En la parte inferior de algunas tablas aparece un índice general que mide en 
un solo valor la información más importante del indicador en cuestión. 
Algunos de estos índices son, simplemente, la resta de algunas categorías 
de respuesta a una pregunta (ej.: el balance de satisfacción es la resta de 
quienes están satisfechos/as e insatisfechos/as con cada una de las 
instancias administrativas). Estos índices presentan la ventaja de que 
neutralizan el diferente número de Ns/Nc entre los colectivos comparados. 

En la parte A1 del informe se ha seguido el esquema del estudio europeo 
“Attitudes towards minority groups in the European Union” realizado por 
encargo del European Monitoring Centre on Racism and Xenophobia en el 
año 2001. Para poder comparar las actitudes existentes en la CAPV hacia 
los grupos minoritarios (grupos formados por personas de otras razas, 
religiones o culturas, hayan nacido aquí o fuera, y que son más o menos 
homogéneos y/o más o menos numerosos) con las de la UE se ha utilizado 
el mismo cuestionario. También se ha realizado, como en el estudio 
europeo, un análisis factorial de componentes principales con todas las 
variables para descubrir si dichas variables comparten alguna estructura 
latente. Al final hemos seleccionado los siete factores que mejor explican 
los distintos comportamientos y actitudes y analizaremos una por una las 
variables que constituyen cada uno de ellos. 

Siempre que se puede, en una misma página, incluimos los resultados por 
colectivos así como los totales y la comparación geográfica con los 15 
países que forman actualmente la UE. 

Además se incluyen algunas otras preguntas (parte A2) que no forman 
parte de los siete grupos, pero que nos ha parecido de interés analizarlas. 
Unas hacen referencia a los grupos minoritarios (grupos formados por 
personas de otras razas, religiones o culturas, hayan nacido aquí o fuera) y 
otras a las personas inmigrantes, legales e ilegales, procedentes de países 
que no pertenecen a la Unión Europea (UE). 

 
Temática 

Constituye el verdadero objetivo de nuestro análisis y se traduce 
concretamente en las preguntas que aparecen en las filas de las tablas: 

• A – TEMA: ACTITUDES POLÍTICAS HACIA LOS GRUPOS MINORITARIOS DE LA 
CAPV 

 Dimensiones de las actitudes hacia los grupos minoritarios: 
descripción de las variables que forman los factores obtenidos 
mediante el análisis factorial. 

 Políticas públicas para mejorar la convivencia: actitudes hacia 
diferentes políticas públicas de la población de la CAPV. 

 Aceptación restrictiva de inmigrantes: grado de aceptación de las 
personas inmigrantes según su origen y las razones para emigrar. 

 Optimismo multicultural: actitudes hacia la existencia en la CAPV 
de personas con diferente cultura, religión. 

 Molestias: conocer si la presencia de personas de otras razas, 
religión o cultura ocasiona molestias a la población de la CAPV. 

 Culpando a las minorías: actitudes hacia el trato que reciben las 
personas de grupos minoritarios por parte de las autoridades y hacia 
la pérdida del nivel de vida. 

 Facilitar la entrada: actitudes respecto a facilitar la entrada y la 
adquisición de la nacionalidad a las personas inmigrantes así como a 
la posibilidad de traer a sus familiares más cercanos. 

 Asimilación cultural: actitudes hacia la cultura y la religión de las 
personas que vienen de otros países. 

 Pertenencia a grupos minoritarios: sentimiento de pertenencia a 
algún grupo minoritario o no, por parte de la sociedad vasca; 
existencia en la familia de una persona de otro país, otra religión, etc.; 
la percepción del número de personas de estos grupos y de algunas 
de sus condiciones de vida; aceptación o no como miembros de 
pleno derecho de nuestra sociedad. 
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 Aceptación de grupos minoritarios: aceptación o no de la 
diferencia; medidas de repatriación que deberían tomarse si 
coincidieran una serie de circunstancias. 

 Tipología: tipos de personas en función de sus actitudes hacia los 
grupos minoritarios. 

 

• B - ACTITUDES POLÍTICAS  

 Interés por la política: grado de interés manifestado hacia la política. 
 Proximidad a algún partido político: grado de cercanía con los 

partidos políticos. 
 Eje izquierda-derecha: autoubicación en la escala cuyos extremos 

son extrema izquierda y extrema derecha. 
 Eje vasco-español: autoubicación en la escala cuyos extremos son 

únicamente vasco y únicamente español.  
 Independentismo: grado de acuerdo o desacuerdo con la 

independencia del País Vasco. 
 Valoración de líderes políticos: valoración de los principales líderes 

en una escala de 0 a 10 

• C - VALORACIÓN DE LA SITUACIÓN 

 Satisfacción con la vida que lleva: satisfacción o insatisfacción con 
la vida personal. 

 Comparación de la vida actual con la de hace 5 años: mejoría o 
no de la situación personal actual respecto a la de hace 5 años. 

 Expectativa de la situación personal en los próximos 5 años: 
mejoría o no de la situación personal dentro de 5 años. 

 Percepción de la situación personal de desempleo: si se ha 
estado o no en el paro en los últimos 5 años. 

 Percepción de la situación de desempleo en la familia: si alguien 
de la familia ha estado o no en el paro en los últimos 5 años. 

 Percepción de la situación de desempleo en el entorno: si alguien 
del grupo de amistades ha estado o no en el paro en los últimos 5 
años. 

 Percepción de la situación de desempleo en su empresa: si ha 
habido reducción de plantilla en la empresa en los últimos 5 años. 

 Percepción de la situación personal: calificación de la situación 
personal actual, pasada y expectativas de futuro 

 Problemas del País Vasco: mención de forma espontánea de los 
dos problemas más importantes de la Comunidad Autónoma del País 
Vasco.  

 Percepción de la situación general: calificación de la situación 
política, social y económica de la Comunidad Autónoma del País 
Vasco. 

 Satisfacción con la Administración: satisfacción o insatisfacción 
con su  Ayuntamiento y su Diputación así como con el Gobierno 
Vasco, el Gobierno Español y la Comisión Europea. 

Problemas del País Vasco 

Una vez recogidos todos los problemas señalados por las personas 
encuestadas, se ha pasado a su posterior codificación en diez categorías, 
algunos de cuyos contenidos se señalan a continuación, tal y como fueron 
recogidos por el equipo que realizó el trabajo de campo: 

1. El terrorismo y violencia: ETA, la violencia, falta de paz, el terrorismo de 
Estado, la violencia callejera, etc. 

2. El conflicto y la situación política en el País Vasco: diferencias políticas, 
crispación social, conflicto vasco, falta de independencia, acercamiento 
de presos, ilegalización de Batasuna, etc. 

3. El paro: el paro, la falta de trabajo, el desempleo. 

4. Problemas económicos y desigualdades sociales: el trabajo y las malas 
condiciones laborales (contratos basura, precariedad, etc.), el racismo y 
otras discriminaciones, la carestía de la vida, pensiones bajas, pocas 
ayudas a colectivos que las necesitan, la pobreza, pocas residencias de 
ancianos, etc. 
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5. Las drogas. 

6. La vivienda: carestía y escasez. 

7. La marea negra del “Prestige” y el medio ambiente. 

8. La inmigración: la inmigración, inmigrantes, asimilar la inmigración, beltz 
asko dagoela, cada vez más inmigrantes, etc. 

9. La delincuencia e inseguridad ciudadana: delincuencia juvenil, 
delincuencia, inseguridad por atracos, delincuencia por inmigrantes, etc. 

10. Otros problemas: los accidentes laborales, la educación, la falta de 
aparcamientos, los malos tratos, etc. 

Variables de segmentación 

Por otro lado están las variables de segmentación sociodemográfica y 
actitudinal, es decir, las preguntas que diferencian los colectivos sociales de 
la encuesta y que aparecen en las columnas de las tablas (los 
subcolectivos formados son los que aparecen en cursiva), siempre que 
ocasionen diferencias significativas en la variable sociológica 
correspondiente: 

• Territorio: Araba, Bizkaia y Gipuzkoa. 

• Sexo: varón y mujer.  

• Grupos de edad: 18-29, 30-45, 46-64 y >=65. 

• Tamaño municipio: pequeño (<10.000 habitantes), mediano (10.000-
120.000 habitantes) y capital (Vitoria-Gasteiz, Bilbao y Donostia- 

• Origen: inmigrante (si ha nacido fuera de la CAPV o de la Comunidad 
Foral de Navarra-), nativo/a familia inmigrante (si ha nacido en una de 
estas dos Comunidades de madre y padre inmigrantes), nativo/a familia 
mixta (si ha nacido en una de esta dos Comunidades de madre o padre 

inmigrantes) y nativo familia nativa (nacido o nacida en una de estas 
dos Comunidades él o ella misma, el padre y la madre). 

• Nivel de estudios: menos que primario, primario, secundario y superior. 

• Ocupación principal: trabajando, en paro, labores de casa, estudiando y 
jubilado/a. 

• Clase social sentida: baja (media-baja u obrera), media (media-media) y 
alta (media-alta o acomodada). 

• Conocimiento de euskera: no (no sabe hablar nada), algo (sabe 
palabras o puede hablar algo) y sí (sabe hablar bastante bien o 
correctamente). 

• Eje vasco-español: predominantemente vasco/a (únicamente vasco/a y 
más vasco/a que español/a), tanto vasco/a como español/a y 
predominantemente español/a (más español/a que vasco/a y 
únicamente español/a). 

• Interés por la política: nada, no muy, algo y muy. 

• Eje izquierda-derecha: izquierda (extrema izquierda + izquierda + centro 
izquierda), centro (centro), derecha (extrema derecha + derecha + 
centro derecha) y Ns/Nc. 

• Simpatía política: partido político por el que siente más simpatía (PNV, 
EA, IH/EB, Batasuna, Aralar, PP, PSE, UA), ninguno o todos por igual y 
Ns/Nc. 

Estructura del informe 

Tras esta presentación, se incluye una síntesis de resultados, la ficha 
técnica del estudio, y a continuación cada una de las áreas de contenido ya 
mencionadas. Finalmente, se ofrece una bibliografía complementaria, para 
quien desee conocer el origen de algunas de las preguntas utilizadas en la 
encuesta. 
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Punto por punto 

¿QUÉ ACTITUDES HAY EN LA CAPV HACIA LOS GRUPOS 
MINORITARIOS? 

Las actitudes hacia los diferentes grupos minoritarios existentes en la 
actualidad en la CAPV van a depender en gran medida de: la edad, el nivel 
de estudios alcanzado y de cómo se sitúe esa persona en el eje político 
izquierda-derecha. El sexo no tiene influencia en las actitudes hacia los 
grupos minoritarios. 

De este modo observamos que las actitudes negativas aumentan con la 
edad. Las personas con mayor nivel de estudios declaran tener actitudes 
menos negativas que las que tienen menor nivel de estudios. Las personas 
que se sienten de derecha manifiestan actitudes más negativas que las de 
izquierda. 

También se constata que en Araba, que es el territorio con mayor proporción 
de inmigrantes, la proporción de actitudes menos positivas es algo más 
elevada que en los otros dos territorios. 

De todas formas, se ha de tener en cuenta, que lo que se recoge son 
“opiniones” y que en muchos casos de darán respuestas que se consideran 
“políticamente correctas”. 

En la dimensión “Políticas públicas para mejorar la convivencia” la CAPV, 
junto con Suecia, Luxemburgo, Finlandia y Dinamarca tiene las tasas más 
altas de acuerdo con estas políticas. 

En la “Aceptación restrictiva de inmigrantes” la población vasca se declara 
como abierta hacia las personas procedentes del extranjero y se encuentra 
en línea con lo declarado en Suecia, España y Dinamarca. 

En general, las personas de la CAPV junto a las de Finlandia, España y 
Suecia son las más optimistas en cuanto a que la diversidad enriquece a la 
sociedad. 

La presencia de personas de otra religión, raza o nacionalidad en la vida 
diaria no molesta (según las respuestas dadas a las preguntas que se 
hacían en este sentido) a los vascos y vascas como pasa, también, en 
Luxemburgo, Finlandia y España. 

Una vez analizadas las variables de la dimensión “Culpando a las minorías” 
podemos decir que la CAPV está entre los países con menor miedo 
xenófobo, junto a  España e Italia. 

La mayoría de la ciudadanía vasca se define como favorable a que se 
facilite a las personas que así lo deseen, su incorporación a la sociedad y a 
su equiparación con el resto de la población. 

La exigencia del abandono de la propia cultura, por parte de las personas de 
grupos minoritarios, para asumir la mayoritaria es más débil en la CAPV 
(como ocurre en España e Italia) que en gran parte de los países europeos. 
Pero se equipara a la media europea la proporción de personas vascas que 
exigen el abandono de las prácticas religiosas o culturales que no respeten 
las leyes. 

La mayoría de la población vasca (74%) se siente integrante del grupo 
mayoritario de la sociedad (sólo un 5% dice ser parte de un grupo 
minoritario). Por otro lado, un 12% tiene algún familiar de otro país, un 4% 
de otra raza, otro 4% de otra religión y un 6% de otra cultura. 

Además, si un 44% de dicha población declara que hay muchas pero no 
demasiadas personas de grupos minoritarios viviendo en esta sociedad, un 
20% opina que son demasiadas. Un 43% cree que hay un límite al número 
de este tipo de personas que una sociedad puede aceptar. Casi la mitad 
(48%) no cree, por un lado, que aporten a la Seguridad Social más de lo 
que reciben ni, por otro, que todas quieran ser miembros de pleno derecho 
de nuestra sociedad. 

A quienes no proceden de la UE, sólo una minoría de la población vasca 
(15%) les ve tan diferentes como para que no se les pueda aceptar como 
miembros de pleno derecho, y un 14% considera sus prácticas religiosas 
como un peligro para nuestro estilo de vida. 
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Una vez realizado el análisis estadístico apropiado, la población vasca 
aparece dividida en cuatro grupos en función de las actitudes que declara 
hacia los grupos minoritarios: muy tolerantes (el 10,5%), bastante tolerantes 
(el 48,4%), algo tolerantes (el 35,2%) y nada tolerantes (el 5,9% restante). 

¿QUÉ ACTITUDES POLÍTICAS PRESENTA LA POBLACIÓN EN LA 
CAPV? 

La política interesa a un 38% de la población de la CAPV aunque la 
proximidad hacia los partidos políticos sea mucho menor (18%).  

Hay mucha más gente que se declara de izquierda (45%) que de derecha 
(8%) y el sentimiento de ser únicamente vasco (31%) es inferior al 
sentimiento de ser tanto vasco como español (36%) y al sentimiento de ser 
únicamente español (7%).  

El acuerdo con la independencia aglutina a un 22%, el desacuerdo a un 
32%, y el 33% estaría o no de acuerdo, según las circunstancias. 

Entre los líderes políticos tan sólo el Lehendakari Ibarretxe consigue un 
aprobado (5.2). Le siguen Begoña Errazti y Javier Madrazo (3.9) y Patxi 
Zabaleta (3.5). 

¿CÓMO SE PERCIBE LA SITUACIÓN? 

El 87% de la población de la CAPV está muy (24%) o bastante satisfecha 
(63%) con su vida y casi la mitad (49%) considera que no ha variado desde 
hace cinco años. De cara al futuro un 50% espera que mejore. 

A lo largo de los últimos cinco años un 64% de las personas laboralmente 
activas no ha estado en el paro, el 55% no ha tenido a nadie de su familia 
en esa situación y el 44% a ninguno de sus mejores amigos. Para un 78% 
no ha habido reducción de plantilla en su empresa. 

Lo que más preocupa a la sociedad vasca es el terrorismo y la violencia 
(66%) seguido por el paro (49%). 

En cuanto a la situación personal el 87% de la ciudadanía vasca está muy o 
bastante satisfecha con la vida que lleva. De cara al futuro, la mitad espera 
que su vida mejore, el 37% que siga igual y un 7% cree que empeorará. Un 
29% de los vascos y vascas declaran haber estado en paro por lo menos 
una vez durante los últimos cinco años. 

La sociedad vasca percibe como buena la situación económica (66%) y la 
social (55%). Sin embargo, sólo un 18% cree que la situación política es 
buena.  

El 67% está satisfecho con su Ayuntamiento, el 66% con su Diputación, el 
62% con el Gobierno Vasco, el 28% con el Gobierno Español y el 34% con 
la Comisión Europea (Gobierno Europeo). 

Respecto a otros ámbitos geográficos 

Tanto en la CAPV como en el Estado Español, los dos problemas más 
importantes para sus respectivas poblaciones son el paro y el terrorismo y 
violencia, siendo diferente el orden que ocupan: a nivel estatal el primer 
lugar lo ocupa el paro, a nivel vasco el terrorismo y violencia. 

En relación con los países de la UE, la ciudadanía vasca se encuentra 
ligeramente más satisfecha que la media de la europea, es menor la 
proporción que piensa que su vida ha empeorado en los últimos cinco años 
y es más optimista respecto al futuro. 

Respecto a períodos anteriores 

El grado de interés por la política, proximidad a los partidos políticos e 
izquierdismo están en sus cotas más altas, aunque no se hayan producido 
subidas espectaculares.  
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El acuerdo con la independencia del País Vasco se mantiene en el mismo 
nivel que en el año 2002: un 22%. 

El Lehendakari Ibarretxe sigue siendo el líder mejor valorado pasando de 
5.3 a 5.2 y situándose en valores similares a los obtenidos en el 2000. Con 
respecto al año pasado sólo permanece igual Begoña Errazti. Siete líderes 
ganan unas décimas y otros cinco líderes descienden, siendo los mayores 
descensos los de Xabier Arzalluz, José María Aznar y Jaime Mayor Oreja. 

Mientras un 38% de la población de la CAPV piensa que su vida ha 
mejorado en los últimos cinco años, un 12% cree que ha empeorado. 

En cuanto a la satisfacción con la Administración, se produce un ligero 
descenso en los niveles de satisfacción con el Ayuntamiento, la Diputación y 
el Gobierno Vasco. El mayor descenso es, sobre todo, con el Gobierno 
Español cuyo balance negativo se aproxima al que tenía en 1990. 
 
En definitiva 

Las actitudes que la población de la CAPV declara tener hacia los grupos 
minoritarios con los que convive son en términos generales positivas. Sólo 
un 5,9% puede ser considerado como claramente “nada tolerante” respecto 
a personas de otra raza, nacionalidad o religión. 

Si comparamos la situación con la existente en los otros países de la UE, la 
CAPV se halla entre los que presentan una mayor tolerancia y un menor 
miedo hacia las personas diferentes. 

La situación personal así como la social y económica del País Vasco son 
buenas en opinión de la población. Sin embargo, se percibe como mala la 
situación política. Existe confianza y satisfacción con las principales 
instituciones políticas como el Gobierno Vasco, las Diputaciones y los 
Ayuntamientos. El Lehendakari es el único líder al que da un aprobado la 
población. 
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Ficha técnica 
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La recogida de información se realizó entre el 11 y el 24 de febrero de 
2003 -ambos inclusive- a través de entrevista individual mediante 
cuestionario estructurado y cerrado, realizada a domicilio a una muestra 
representativa de la población de cada uno de los Territorios Históricos de la 
Comunidad Autónoma del País Vasco (CAPV). 

La muestra, dirigida a una población de 18 y más años, se distribuyó del 
siguiente modo: 617 personas en Araba, 1273 en Bizkaia y 964 en 
Gipuzkoa, lo que supone un total de 2854 personas entrevistadas. La 
selección se realizó por procedimiento polietápico y estratificado, siguiendo 
rutas aleatorias -a partir de un total de 214 puntos de muestreo1- y con 
selección de las personas por cuotas de sexo, edad y situación laboral, 
siendo posteriormente ponderados los resultados sobre la base de la 
población y del recuerdo de voto en las Elecciones Autonómicas de mayo 
de 2001, en cada uno de los tres Territorios. 

El diseño de la investigación, el análisis de los resultados y la redacción 
del informe es responsabilidad exclusiva del Gabinete de Prospección 
Sociológica de la Presidencia del Gobierno Vasco. La recogida de 
información fue realizada por la empresa Ikertalde, sita en la calle Avenida 
de la Libertad, 17-19, 20004, Donostia-San Sebastián.  

El error muestral correspondiente a esta muestra de 2854 personas, y 
atribuible en el caso teórico de que la muestra hubiera sido estrictamente 
aleatoria, se cifra en un + 1,87% para el conjunto de la CAPV, con un nivel 
de confianza de 95,5% y p=q=0,5. 

Se ha llevado a cabo un control telefónico del 60,3% de las encuestas y un 
control domiciliario del 6,2% de las mismas. Asimismo, se han realizado 

                                                      

1 El lugar físico concreto de inicio se obtuvo aleatoriamente del conjunto de “tramos” de calles 
incluidos en cada sección electoral (unidad geográfica mínima de análisis), según los callejeros 
elaborados por el Eustat. 
 

todos los controles informáticos pertinentes -lógicos, de coherencia y de 
rango- en cada uno de los cuestionarios recogidos. 
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A – Tema: Actitudes hacia los grupos minoritarios de la CAPV 

 A1- Dimensiones de las actitudes hacia los grupos minoritarios 

 - Descripción 
 - Políticas públicas para mejorar la convivencia 
 - Aceptación restrictiva de inmigrantes 
 - Optimismo multicultural 
 - Molestias 
 - Culpando a las minorías 
 - Facilitar la entrada 
 - Asimilación cultural 

 A2- Pertenencia y aceptación de grupos minoritarios 

 A3- Tipología de las personas de la CAPV según sus actitudes hacia los grupos 
           minoritarios 
  



SOCIÓMETRO VASCO 21 (FEBRERO 2003) 16 

(TRABAJO DE CAMPO: 11-24/02/2003) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO 

 
 

A1– Dimensiones de las actitudes hacia los grupos 
 minoritarios 

 - Descripción 

 - Políticas públicas para mejorar la convivencia 

 - Aceptación restrictiva de inmigrantes 

 - Optimismo multicultural 

 - Molestias 

 - Culpando a las minorías 

 - Facilitar la entrada 

 - Asimilación cultural 
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A – Tema: Actitudes hacia los grupos minoritarios de la CAPV 
A1- Dimensiones de las actitudes hacia los grupos minoritarios 

Descripción 
 

Una vez realizado el análisis factorial se han seleccionado las siete 
dimensiones o factores con mayor capacidad explicativa y, siempre que es 
posible, las mismas son comparadas con las obtenidas en el estudio 
europeo. Estos siete grupos son los que se han utilizado para ordenar las 
variables y organizar diferentes puntos de la parte A del Sociómetro.  

El nombre asignado a cada dimensión es el mismo que se le ha dado en el 
informe europeo, siempre que ha sido posible (lo cual ha ocurrido en seis de 
las siete dimensiones más relevantes y significativas) y en la dimensión 
específica de nuestro estudio, se ha intentado que refleje el significado de 
las variables con más peso y sintetice su contenido común. 

La varianza total explicada por estas siete dimensiones es del 35,657%. 
Como suele ser habitual, la proporción suele ser mayor en los primeros 
componentes (13,443% el primero de los factores) y menor en los últimos 
(2,335% el séptimo). 

A continuación pasamos a indicar cuáles han sido estas siete dimensiones 
más explicativas de las actitudes hacia las minorías así como las variables 
que los componen: 

Primera dimensión: 
Políticas públicas para mejorar la convivencia 

En este primer grupo aparecen actitudes hacia diferentes políticas que, de 
llevarse a cabo por las instituciones públicas, podrían mejorar las relaciones 
entre los diferentes grupos existentes en nuestra sociedad. Son también 
actitudes que conllevan una menor implicación personal. 

1. Dar un papel más importante a las organizaciones que han adquirido 
experiencia en la lucha contra el racismo. 

2. Animar a los sindicatos y a la Iglesia para que hagan más contra el 
racismo. 

3. Potenciar la participación de personas de estos grupos minoritarios en 
la vida política de nuestro país. 

4. Potenciar la creación de organizaciones que reúnan a personas de 
diferentes razas, religiones y culturas.  

5. Prohibir la discriminación para con los grupos minoritarios. 

6. Potenciar reportajes imparciales en prensa, radio y TV. (Esta variable 
no aparece en el factor europeo equivalente). 

1 2 3 4 5 6 7

13,443

5,866

4,694

3,505 3,01 2,803 2,335

% de la varianza explicada
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7. Potenciar en nuestro país el entendimiento entre las diferentes 
culturas y estilos de vida. 

8. Potenciar la igualdad de oportunidades en todos los aspectos de la 
vida social. 

Segunda dimensión: 
Aceptación restrictiva de inmigrantes 

En este segundo factor se reúnen las medidas a adoptar para regular la 
llegada de personas a trabajar procedentes de diferentes lugares del mundo 
y la actitud existente hacia ellas según el lugar de procedencia. En este 
sentido se preguntaba: 

1. Si personas procedentes de los países del Este de Europa desearan 
trabajar en Europa occidental ¿cree que deberían ser aceptadas sin 
restricciones, deberían ser aceptadas pero con restricciones o 
deberían no ser aceptadas? 

2. ¿Y las personas procedentes de países musulmanes que desearan 
trabajar aquí, en la Unión Europea? 

3. ¿Y quienes proceden de países con graves conflictos internos? 

4. ¿Y quienes sufren violaciones de los derechos humanos en su país, 
que están buscando asilo político? 

5. ¿Y la personas procedentes de otros países de la Unión Europea que 
desearan establecerse en nuestro país? 

 
Tercera dimensión: 

Optimismo multicultural 

En el informe europeo denominan así a las actitudes positivas hacia la 
existencia de diferentes culturas que se unen en este factor. La diversidad 
de religiones, razas o nacionalidades se valora como enriquecedora, algo 
positivo, que da fuerza a una sociedad. 

En ella figuran las opiniones positivas sobre la existencia de grupos 
diferentes y el intercambio de costumbres, formas de pensar, etc. 

1. Las personas inmigrantes y que no son de ningún país de la Unión 
Europea enriquecen la vida cultural de nuestro país. 

2. La diversidad de razas, religiones o culturas aumenta la fuerza de 
nuestro país. 

3. Las personas de estos grupos minoritarios enriquecen la vida cultural 
de nuestro país. 

4. Para cualquier sociedad es bueno estar formada por personas de 
diferentes razas, religiones y culturas. 

Cuarta dimensión: 
Molestias 

En ella figuran las tres preguntas que en el cuestionario se hacían sobre la 
molestia que pueden producir, sólo con su presencia, personas que son 
diferentes por su raza, religión o cultura, incluso aunque hayan nacido aquí. 

1. ¿Le molesta la presencia de personas de otra nacionalidad? 

2. ¿Y le molesta la presencia de personas de otra raza? 

3. ¿Y le molesta la presencia de personas de otra religión? 



SOCIÓMETRO VASCO 21 (FEBRERO 2003) 19 

(TRABAJO DE CAMPO: 11-24/02/2003) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO 

 

Quinta dimensión: 
Culpando a las minorías 

Este grupo incluye las actitudes que expresan el miedo a los conflictos 
sociales y a una pérdida del nivel económico adquirido. Reúne las 
siguientes cuestiones: 

1. La presencia de personas de estos grupos minoritarios incrementa el 
paro en nuestro país. 

2. La presencia de personas de estos grupos minoritarios provoca 
inseguridad. 

3. Las personas inmigrantes y que no son de ningún país de la UE están 
más implicadas en la delincuencia que la media de la población. 

4. Las personas de estos grupos minoritarios abusan de las ayudas 
sociales. 

5. Las autoridades conceden un trato privilegiado a las personas de 
estos grupos minoritarios. 

Sexta dimensión: 
Facilitar la entrada 

Está formada por aquellas actitudes que apoyan el reagrupamiento familiar, 
los derechos de quienes vienen a trabajar a nuestro país, abogan porque 
consigan legalizar su situación y se les equipare al resto de la población. 

El análisis de esta dimensión va a ser diferente a las anteriores dado que no 
ha aparecido en el estudio europeo y no se dispone de datos comparativos 
con los otros países de la UE. 

1. Los inmigrantes legales de fuera de la Unión Europea deberían tener 
el derecho a traer a nuestro país a sus familiares más próximos. 

2. Los inmigrantes legales de fuera de la Unión Europea deberían poder 
conseguir la nacionalidad fácilmente. 

3. En nuestro país debería ser más fácil conseguir el derecho de asilo. 

4. Los inmigrantes legales de fuera de la Unión Europea deberían tener 
los mismos derechos que el resto de los ciudadanos. 

Séptima dimensión: 
Asimilación cultural 

En este grupo se juntan aquellas actitudes que implican que quienes vienen 
abandonen su cultura asimilando la cultura de la mayoría de la población. 
Otra parte de la ciudadanía pide el abandono de aquellas prácticas que no 
respeten nuestras leyes. 

1. Para ser aceptadas como miembros de pleno derecho de nuestra 
sociedad, las personas pertenecientes a estos grupos minoritarios 
deberían abandonar su cultura. 

2. Las personas inmigrantes, y que no son de ningún país de la Unión 
Europea, para ser aceptadas como miembros de pleno derecho de 
nuestra sociedad deben abandonar su cultura (esta variable no 
aparece en el factor europeo equivalente). 

3. Para ser aceptadas como miembros de pleno derecho de nuestra 
sociedad, las personas pertenecientes a estos grupos minoritarios 
deberían abandonar las prácticas religiosas o culturales que no 
respeten nuestras leyes. 

Una vez descritas las principales dimensiones, pasaremos a ver cuáles son 
las variables que las componen y a realizar el análisis de las respuestas 
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entre los diferentes colectivos y su comparación con el resto de países 
europeos. 

En los gráficos se utilizan las siguientes abreviaturas para los diferentes 
países: 

ABREVIATURA PAÍS ABREVIATURA PAÍS ABREVIATURA PAÍS 

A Austria F Francia L Luxemburgo 

B Bélgica FIN Finlandia NL Países Bajos 

D Alemania GR Grecia P Portugal 

DK Dinamarca I Italia S Suecia 

E España IRL Irlanda UK Reino Unido 

EU15 = Media de los 15 países de la Unión Europea 
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A – Tema: Actitudes hacia los grupos minoritarios de la CAPV 
A1- Dimensiones de las actitudes hacia los grupos minoritarios 

1ª Políticas públicas para mejorar la convivencia  

(Totales , por colectivos y comparación geográfica) 

¿Qué cree Ud. que debería hacerse para mejorar las relaciones entre las personas de diferentes razas, religiones o culturas en nuestro país? 
1-Dar un papel más importante a las organizaciones que han adquirido experiencia en la lucha contra el racismo 

NIVEL DE ESTUDIOS OCUPACIÓN PRINCIPAL SIMPATÍA POLÍTICA * 
 

CAPV 

SV FEB 03 <PRIMARIO PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR TRABAJANDO EN PARO
LABORES 
DE CASA ESTUDIANDO JUBILADO/A EAJ/ 

PNV PP PSE-
EE BATASUNA EA IU/EB UA ARALAR NINGUNO TODOS NS/NC 

MENCIONA.............................. 31 23 30 33 35 32 32 25 36 31 30 26 32 35 23 37 25 40 30 33 35 

NO MENCIONA......................... 65 71 65 64 63 65 66 69 62 65 66 72 65 62 74 60 75 55 68 60 59 

NS/NC ................................... 4 6 5 2 3 4 2 6 2 4 4 2 3 3 3 3 0 5 3 7 6 

(PORCENTAJES VERTICALES) ... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

* EL NÚMERO DE EFECTIVOS DE UA Y ARALAR ES MUY REDUCIDO POR LO QUE LA LECTURA DE SUS DATOS HA DE HACERSE CON PRECAUCIÓN 

 
 
 
 

 UNA DE CADA TRES PERSONAS ENTREVISTADAS EN LA CAPV 
(31%) CREE QUE ESTA MEDIDA PUEDE MEJORAR LAS 
RELACIONES ENTRE LOS DISTINTOS GRUPOS.  

 Quienes más la mencionan son quienes tienen estudios superiores, 
están estudiando y quienes simpatizan con Aralar, IU/EB y Batasuna. 

 En la UE sólo uno de cada cinco ciudadanos/as está de acuerdo con 
dar un papel más importante a las organizaciones que ya llevan tiempo 
trabajando contra el racismo.  

 La proporción de población de la CAPV que menciona esta medida 
(31%) se sitúa detrás de la de Luxemburgo (36%) y Suecia (34%), países 
que tienen las tasas más altas de la UE 
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A – Tema: Actitudes hacia los grupos minoritarios de la CAPV 
A1- Dimensiones de las actitudes hacia los grupos minoritarios 

1º Políticas públicas para mejorar la convivencia  

(Totales , por colectivos y comparación geográfica) 

¿Qué cree Ud. que debería hacerse para mejorar las relaciones entre las personas de diferentes razas, religiones o culturas en nuestro país? 
2-Animar a los sindicatos y a la iglesia para que hagan más contra el racismo 

TAMAÑO MUNICIPIO NIVEL DE ESTUDIOS CONOCIMIENTO DEL 
EUSKERA INTERÉS POR LA POLÍTICA EJE IZQUIERDA-DERECHA 

 
CAPV 

SV FEB 03 PEQUEÑO MEDIANO CAPITAL <PRIMARIO PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR NO ALGO SÍ NADA NO MUY ALGO MUY IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC 

MENCIONA.............................. 28 22 28 33 25 27 29 31 25 33 26 27 25 28 37 31 26 19 28 

NO MENCIONA ......................... 68 72 69 65 69 68 69 66 72 64 68 69 72 69 59 66 71 79 67 

NS/NC ................................... 4 6 3 2 5 5 2 3 3 3 5 4 3 3 4 3 3 2 5 

(PORCENTAJES VERTICALES) .... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 

 

 UN POCO MÁS DE LA CUARTA PARTE DE LA POBLACIÓN DE 
LA CAPV MENCIONA ESTA MEDIDA (28%). 

  Se menciona más a medida que aumenta el tamaño del municipio 
en el que se reside, el nivel de estudios y el interés por la política. 

 Es mayor también la proporción entre quienes saben algo de 
euskera y se consideran de izquierda. 

 En la UE el 22% de quienes responden desean que los sindicatos y 
la Iglesia actúen contra el racismo. La población de la CAPV se 
encuentra junto a Luxemburgo, Finlandia y Suecia entre los países que 
más apoyan esta actividad. 
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A – Tema: Actitudes hacia los grupos minoritarios de la CAPV 
A1- Dimensiones de las actitudes hacia los grupos minoritarios 

1ª Políticas públicas para mejorar la convivencia  

(Totales , por colectivos y comparación geográfica) 

¿Qué cree Ud. que debería hacerse para mejorar las relaciones entre las personas de diferentes razas, religiones o culturas en nuestro país? 

3-Potenciar la participación de personas de estos grupos minoritarios en la vida política de nuestro país 
TAMAÑO MUNICIPIO NIVEL DE ESTUDIOS CONOCIMIENTO DEL EUSKERA INTERÉS POR LA POLÍTICA 

 
CAPV 

SV FEB 03 PEQUEÑO MEDIANO CAPITAL <PRIMARIO PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR NO ALGO SÍ NADA NO MUY ALGO MUY 

MENCIONA............................. 27 22 28 30 19 26 28 34 24 32 26 23 27 30 35 

NO MENCIONA ........................ 68 71 68 67 74 68 69 64 72 64 69 71 70 66 60 

NS/NC................................... 4 6 5 3 7 6 3 3 4 4 5 5 3 4 5 

(PORCENTAJES VERTICALES) ... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 
 

 

 UNA DE CADA CUATRO PERSONAS (25%) RESIDENTES EN LA CAPV 
MENCIONA ESTA MEDIDA.  

 Esta medida recibe el mayor apoyo entre las personas que viven en las 
capitales, tienen estudios superiores, saben algo de euskera y están muy 
interesadas por la política.  

 En el conjunto de la UE recibe el apoyo de una de cada cinco personas 
(21%). Con respecto a esta medida la CAPV se sitúa junto con Luxemburgo, 
Finlandia, Holanda, Alemania y el Reino Unido cuyas tasas oscilan entre el 25 y 
29% y alejada del resto de países del Sur europeo como España, Italia, Grecia y 
Portugal. 
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A – Tema: Actitudes hacia los grupos minoritarios de la CAPV 
A1- Dimensiones de las actitudes hacia los grupos minoritarios 

1ª Políticas públicas para mejorar la convivencia  

(Totales , por colectivos y comparación geográfica) 

¿Qué cree Ud. que debería hacerse para mejorar las relaciones entre las personas de diferentes razas, religiones o culturas en 
nuestro país? 

4-Potenciar la creación de organizaciones que reúnan a personas de diferentes razas, religiones y culturas 

GRUPOS DE EDAD TAMAÑO MUNICIPIO NIVEL DE ESTUDIOS 
 

CAPV 

SV FEB 03 18-29 30-45 46-64 >=65 PEQUEÑO MEDIANO Capital <PRIMARIO PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR 

MENCIONA ............................................................. 36 42 38 34 29 30 36 40 24 34 38 42 

NO MENCIONA ........................................................ 60 56 59 62 66 63 61 57 70 61 59 55 

NS/NC................................................................... 4 3 3 4 6 6 3 3 6 5 3 3 

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 
 
 
 
 
 

 EN LA CAPV UN 36% CREE QUE POTENCIAR LA CREACIÓN DE 
ASOCIACIONES EN LAS QUE PARTICIPEN PERSONAS DE 
DIFERENTES CULTURAS PUEDE SER BENEFICIOSO PARA EVITAR 
LA DISCRIMINACIÓN DE LAS MINORÍAS.  

 Es entre las personas más jóvenes, las que viven en las capitales y 
tienen estudios superiores entre quienes tiene más aceptación.  

 En la CAPV así como en Finlandia, Luxemburgo, Dinamarca, Italia y 
Suecia más de una tercera parte de la población está a favor de esta 
política frente a Grecia con sólo un 18% y Portugal con un 22%. 
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(TRABAJO DE CAMPO: 11-24/02/2003) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO 

 

A – Tema: Actitudes hacia los grupos minoritarios de la CAPV 
A1- Dimensiones de las actitudes hacia los grupos minoritarios 

1ª Políticas públicas para mejorar la convivencia  

(Totales, por colectivos y comparación geográfica) 

¿Qué cree Ud. que debería hacerse para mejorar las relaciones entre las personas de diferentes razas, religiones o 
culturas en nuestro país? 

5-Prohibir la discriminación para con los grupos minoritarios 

TAMAÑO MUNICIPIO NIVEL DE ESTUDIOS EJE IZQUIERDA-DERECHA 
 

CAPV 

SV FEB 03 PEQUEÑO MEDIANO CAPITAL <PRIMARIO PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC 

MENCIONA............................................................. 39 33 40 42 32 39 39 44 42 39 33 35 

NO MENCIONA........................................................ 58 62 58 57 63 58 59 55 55 60 65 60 

NS/NC .................................................................. 3 5 2 2 5 4 2 1 2 2 2 5 

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 
 
 
 
 

 ENTRE LAS MEDIDAS PARA MEJORAR LAS RELACIONES ENTRE LAS 
PERSONAS DE DIFERENTES RAZAS, RELIGIONES O CULTURAS, UN 39% 
PIENSA QUE LA DISCRIMINACIÓN HACIA ESAS PERSONAS DEBERÍA 
ESTAR PROHIBIDA. 

 Sobre todo mencionan esta medida quienes residen en las capitales 
(42%), tienen nivel de estudios superior (44%) y se consideran de izquierda 
(42%). 

 Comparando con la Unión Europea nos encontramos con que esta cifra 
(39%) es superior a la media europea (31%) y se parece a la respuesta 
obtenida en Suecia y Luxemburgo. 
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(TRABAJO DE CAMPO: 11-24/02/2003) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO 

 

A – Tema: Actitudes hacia los grupos minoritarios de la CAPV 
A1- Dimensiones de las actitudes hacia los grupos minoritarios 

1ª Políticas públicas para mejorar la convivencia  

 (Totales  y por colectivos) 

¿Qué cree Ud. que debería hacerse para mejorar las relaciones entre las personas de diferentes razas, religiones o culturas en nuestro país? 

6-Potenciar reportajes imparciales en prensa, radio y TV 

TAMAÑO MUNICIPIO NIVEL DE ESTUDIOS CONOCIMIENTO DEL EUSKERA EJE IZQUIERDA-DERECHA 
 

CAPV 

SV FEB 03 PEQUEÑO MEDIANO CAPITAL <PRIMARIO PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR NO ALGO SÍ IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC 

MENCIONA............................................................. 36 29 37 38 27 35 39 39 34 43 30 39 35 32 32 

NO MENCIONA........................................................ 60 65 59 58 68 60 58 58 63 54 65 58 61 66 62 

NS/NC .................................................................. 4 6 3 3 5 5 3 3 3 4 5 3 4 2 5 

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 
 
 
 

 EL 36% DE LA POBLACIÓN DE LA CAPV HA MENCIONADO ESTA 
POLÍTICA.  

 Sin embargo, no aparece en el análisis factorial realizado en el conjunto de 
la UE por lo que no figura la comparación internacional sino únicamente el 
análisis por colectivos. 

 Como en la mayoría de las otras variables, es entre las personas que viven 
en las capitales, que tienen estudios superiores, que saben algo de euskera y 
que se autoubican en la izquierda del eje político donde nos encontramos con 
los porcentajes más elevados de consideración hacia la realización de 
reportajes imparciales en los diferentes medios de comunicación como acción 
positiva para la mejora de las relaciones entre los diferentes grupos raciales, 
culturales, etc. 

Izquierda Centro Derecha Ns/Nc

39 35 32 32

Menciona

Por eje izquierda-derecha
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(TRABAJO DE CAMPO: 11-24/02/2003) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO 

 

A – Tema: Actitudes hacia los grupos minoritarios de la CAPV 
A1- Dimensiones de las actitudes hacia los grupos minoritarios 

1ª Políticas públicas para mejorar la convivencia  

(Totales , por colectivos y comparación geográfica) 

¿Qué cree Ud. que debería hacerse para mejorar las relaciones entre las personas de diferentes razas, religiones o culturas en nuestro país? 
7-Potenciar en nuestro país el entendimiento entre las diferentes culturas y estilos de vida 

GRUPOS DE EDAD NIVEL DE ESTUDIOS CLASE SOCIAL SENTIDA EJE IZQUIERDA-DERECHA 
 

CAPV 

SV FEB 03 18-29 30-45 46-64 >=65 <PRIMARIO PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR BAJA MEDIA ALTA IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC 

MENCIONA............................................................. 48 50 51 48 42 38 43 51 59 46 49 57 53 47 40 44 

NO MENCIONA ........................................................ 49 47 48 48 53 57 53 47 40 50 49 42 45 50 58 52 

NS/NC .................................................................. 3 2 2 3 5 6 4 2 1 4 3 1 2 4 2 5 

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 
 
 

 

 ESTA MEDIDA ES LA SEGUNDA ENTRE LAS PROPUESTAS, EN 
FUNCIÓN DEL ACUERDO SUSCITADO ENTRE LA POBLACIÓN VASCA 
(48%). 

 A medida que aumenta la edad, el nivel de estudios y la clase social a la 
que se siente pertenecer aumenta su mención.  

 También es mayor entre quienes se consideran de izquierda que entre 
quienes se consideran de derecha. 

 La actitud positiva hacia la promoción del entendimiento entre los 
diferentes estilos de vida varía mucho de unos países a otros. La CAPV se sitúa 
entre los países de la UE que tienen un porcentaje más alto de acuerdo con 
esta medida como son Dinamarca (57%), Países Bajos (49%) y Austria (41%). 
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(TRABAJO DE CAMPO: 11-24/02/2003) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO 

 

A – Tema: Actitudes hacia los grupos minoritarios de la CAPV 
A1- Dimensiones de las actitudes hacia los grupos minoritarios 

1ª Políticas públicas para mejorar la convivencia  

(Totales , por colectivos y comparación geográfica) 

¿Qué cree Ud. que debería hacerse para mejorar las relaciones entre las personas de diferentes razas, religiones o culturas en nuestro país? 
8-Potenciar la igualdad de oportunidades en todos los aspectos de la vida social 

TERRITORIO GRUPOS DE EDAD NIVEL DE ESTUDIOS SIMPATÍA POLÍTICA * 
 

CAPV 

SV FEB 03 ARABA BIZKAIA GIPUZKOA 18-29 30-45 46-64 >=65 <PRIMARIO PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR
EAJ/ 
PNV PP PSE-

EE BATASUNA EA IU/EB UA ARALAR NINGUNO TODOS NS/NC 

MENCIONA.............................. 55 62 55 54 63 59 51 48 43 54 59 61 56 45 58 56 57 60 56 69 54 54 57 

NO MENCIONA......................... 42 36 43 43 36 39 46 48 53 43 39 38 42 52 40 41 41 39 40 29 44 38 39 

NS/NC ................................... 3 2 2 3 1 2 3 4 4 4 1 1 3 2 1 3 2 2 4 2 2 8 4 

(PORCENTAJES VERTICALES) .... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

* EL NÚMERO DE EFECTIVOS DE UA Y ARALAR ES MUY REDUCIDO POR LO QUE LA LECTURA DE SUS DATOS HA DE HACERSE CON PRECAUCIÓN 

 
 
 
 
 

 ESTA ES LA MEDIDA QUE MÁS ACUERDO SUSCITA TANTO EN LA 
CAPV COMO EN EL CONJUNTO DE LA UE. MÁS DE LA MITAD (55%) DE LA 
POBLACIÓN VASCA CREE QUE SERVIRÍA PARA MEJORAR LAS 
RELACIONES ENTRE LAS PERSONAS DE LOS DIFERENTES GRUPOS. 

 En Araba, entre la gente más joven, la que tiene nivel de estudios más 
altos o, entre quienes simpatizan con Aralar e IU/EB es apoyada por el sesenta 
por ciento ó más. 

 El porcentaje que consigue esta medida en la CAPV (55%) es la más alta 
de todos los países europeos, superando a la obtenida en países como 
Finlandia (43%), Luxemburgo (44%) y Holanda (51%). 
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(TRABAJO DE CAMPO: 11-24/02/2003) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO 

 

A – Tema: Actitudes hacia los grupos minoritarios de la CAPV 
A1- Dimensiones de las actitudes hacia los grupos minoritarios 

2ª Aceptación restrictiva de inmigrantes 

 (Totales , por colectivos y comparación geográfica) 

 

1-Si  personas procedentes de los países del este de Europa desearan trabajar en Europa occidental, ¿cree que…? 
GRUPOS DE EDAD NIVEL DE ESTUDIOS INTERÉS POR LA POLÍTICA EJE IZQUIERDA-DERECHA 

 
CAPV 

SV FEB 03 18-29 30-45 46-64 >=65 <PRIMARIO PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR NADA NO MUY ALGO MUY IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC 

DEBERÍAN SER ACEPTADAS SIN RESTRICCIONES................ 49 57 55 45 35 37 41 53 62 44 52 50 60 57 40 31 46 

DEBERÍAN SER ACEPTADAS PERO CON RESTRICCIONES ..... 46 38 42 49 55 51 51 44 36 49 43 46 37 39 54 63 46 

DEBERÍAN NO SER ACEPTADAS........................................ 2 1 1 2 5 6 3 1 1 3 1 1 1 1 3 2 3 

NS/NC ......................................................................... 3 3 1 4 6 6 5 2 2 4 3 3 3 3 3 4 5 

(PORCENTAJES VERTICALES).......................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 

 SI ENTRE LA POBLACIÓN DE LA CAPV CASI UNA DE CADA DOS 
PERSONAS (49%) DECLARA QUE LAS PERSONAS DE LA EUROPA DEL 
ESTE DEBERÍAN SER ACEPTADAS SIN RESTRICCIONES, EN EL 
CONJUNTO DE LA UE ES UNA DE CADA CINCO (20%). 

 Entre las personas menores de 46 años es mayoría la opinión de que 
deberían ser aceptadas sin restricciones, baja al 45% entre las de 46 a 64 años 
y al 35% entre las de 65 o más años. 

 Según el nivel de estudios tenemos que si el 62% de quienes tienen 
estudios superiores lo aceptan, para quienes tienen menos que estudios 
primarios la proporción es del 37%. 

 El interés por la política también influye en las opiniones. De esta manera 
quienes tienen mucho interés por la política dicen, en mayor proporción que 
quienes no lo tienen, que la aceptación de estos inmigrantes se debería hacer 
sin restricciones (60% y 44 % respectivamente). 

 Si la mayoría de personas que se considera de izquierda es de esta 
opinión (57%), sólo lo es el 31% de las de derecha. 

 La proporción que se da en la CAPV es la más alta de todos los países de 
la UE, superando incluso a la de Suecia que es del 44%. 
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(TRABAJO DE CAMPO: 11-24/02/2003) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO 

 

A – Tema: Actitudes hacia los grupos minoritarios de la CAPV 
A1- Dimensiones de las actitudes hacia los grupos minoritarios 

2ª Aceptación restrictiva de inmigrantes  

 (Totales , por colectivos y comparación geográfica) 

 

2-¿Y las personas procedentes de países musulmanes que desearan trabajar aquí, en la Unión Europea, cree que…? 
GRUPOS DE EDAD NIVEL DE ESTUDIOS SIMPATÍA POLÍTICA * 

 
CAPV 

SV FEB 03 18-29 30-45 46-64 >=65 <PRIMARIO PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR
EAJ/ 
PNV PP PSE-

EE 
BATA 
SUNA EA IU/EB UA ARALAR NINGUNO TODOS NS/NC 

DEBERÍAN SER ACEPTADAS SIN RESTRICCIONES ............... 45 53 52 40 30 34 37 48 58 39 32 42 62 58 56 27 56 46 49 42 

DEBERÍAN SER ACEPTADAS PERO CON RESTRICCIONES..... 48 42 44 50 56 50 53 48 39 53 59 50 31 39 37 73 25 46 40 51 

DEBERÍAN NO SER ACEPTADAS ....................................... 4 1 2 4 8 10 5 2 1 4 6 2 4 2 1 0 9 4 3 3 

NS/NC......................................................................... 4 3 2 5 7 7 5 3 3 4 3 5 3 1 6 0 10 4 8 3 

(PORCENTAJES VERTICALES) ......................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

* EL NÚMERO DE EFECTIVOS DE UA Y ARALAR ES MUY REDUCIDO POR LO QUE LA LECTURA DE SUS DATOS HA DE HACERSE CON PRECAUCIÓN 

 

 

 SI EN EL CONJUNTO DE LA UE UN 17% DE LA POBLACIÓN 
MANIFIESTA LA OPINIÓN DE QUE ESTAS PERSONAS DEBERÍAN SER 
ACEPTADAS SIN RESTRICCIONES, EN LA CAPV LO HACE UN 45%. 

 Es entre las personas con menos de 46 años, las que poseen estudios 
universitarios superiores y las que simpatizan con Batasuna, EA, IU/EB y Aralar 
entre las que se da la mayor proporción de quienes expresan que las personas 
musulmanas deberían ser aceptadas sin restricciones. 

 Los países de Europa donde mejor se dice aceptar a este tipo de 
inmigración son, además del País Vasco (45%), Suecia (35%) y España (30%).  
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(TRABAJO DE CAMPO: 11-24/02/2003) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO 

 

A – Tema: Actitudes hacia los grupos minoritarios de la CAPV 
A1- Dimensiones de las actitudes hacia los grupos minoritarios 

2ª Aceptación restrictiva de inmigrantes  

 (Totales , por colectivos y comparación geográfica) 

 

3-¿Y quienes proceden de países con graves conflictos internos? 
TERRITORIO GRUPOS DE EDAD NIVEL DE ESTUDIOS INTERÉS POR LA POLÍTICA EJE IZQUIERDA-DERECHA 

 
CAPV 

SV FEB 03 ARABA BIZKAIA GIPUZKOA 18-29 30-45 46-64 >=65 <PRIMARIO PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR NADA NO MUY ALGO MUY IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC 

DEBERÍAN SER ACEPTADAS SIN RESTRICCIONES.............. 52 43 56 49 60 59 48 39 40 45 57 65 46 56 56 63 60 48 32 48 

DEBERÍAN SER ACEPTADAS PERO CON RESTRICCIONES ... 40 49 36 42 33 36 44 48 47 45 37 30 44 38 38 30 34 45 56 42 

DEBERÍAN NO SER ACEPTADAS...................................... 3 4 2 4 2 2 3 5 7 3 2 1 4 2 1 4 2 2 5 4 

NS/NC ....................................................................... 5 4 5 5 4 4 5 8 6 6 4 4 6 4 4 4 4 4 8 6 

(PORCENTAJES VERTICALES)........................................ 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 
 

 LA ACEPTACIÓN DE LA SOLICITUD DE REFUGIO ES 
PARTICULARMENTE ALTA EN LA CAPV: EL 52% DE LA POBLACIÓN LO 
AFIRMA. EN EL CONJUNTO DE LA UE ES EL 28%. 

 La mayoría de residentes en Bizkaia, de las personas con menos de 46 
años, de las que tienen estudios secundarios o superiores, de las que tienen 
interés por la política y de las que se declaran de izquierda responden que 
deberían ser aceptadas sin restricciones todas las personas de países con 
graves problemas internos. 

 La CAPV se situaría entre los países con las tasas de aceptación más 
altas como son Suecia (47%), España (45%), Dinamarca (42%) e Italia (37%). 
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(TRABAJO DE CAMPO: 11-24/02/2003) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO 

 

A – Tema: Actitudes hacia los grupos minoritarios de la CAPV 
A1- Dimensiones de las actitudes hacia los grupos minoritarios 

2ª Aceptación restrictiva de inmigrantes  

 (Totales , por colectivos y comparación geográfica) 

 

4-¿Y quienes sufren violaciones de los derechos humanos en su país, que están buscando asilo político? 
GRUPOS DE EDAD NIVEL DE ESTUDIOS EJE VASCO-ESPAÑOL INTERÉS POR LA POLÍTICA 

 
CAPV 

SV FEB 03 18-29 30-45 46-64 >=65 <PRIMARIO PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR PREDOM. 
VASCO/A 

TANTO VASCO/A 
COMO ESPAÑOL/A 

PREDOM. 
ESPAÑOL/A NADA NO MUY ALGO MUY 

DEBERÍAN SER ACEPTADAS SIN RESTRICCIONES................ 57 65 64 53 45 43 50 61 72 62 52 48 51 58 61 71 

DEBERÍAN SER ACEPTADAS PERO CON RESTRICCIONES...... 35 30 31 39 42 44 40 33 24 33 39 42 39 36 33 23 

DEBERÍAN NO SER ACEPTADAS........................................ 3 2 1 2 6 6 3 1 1 2 2 3 4 2 1 2 

NS/NC ......................................................................... 5 4 4 6 8 7 7 4 3 3 7 7 6 4 5 3 

(PORCENTAJES VERTICALES) .......................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 

 MÁS DE LA MITAD DE LA CIUDADANÍA VASCA (57%) ESTÁ A FAVOR 
DE ACEPTAR SIN RESTRICCIONES A LAS PERSONAS QUE BUSCAN 
ASILO POLÍTICO EN NUESTRA TIERRA. EN EUROPA SÓLO UNA DE CADA 
CUATRO PERSONAS (25%) LAS ACEPTARÍA 

 Es menor la aceptación de personas que sufren violaciones de los 
derechos humanos en su país entre las personas mayores, entre las que tienen 
estudios inferiores a primarios, no tienen nada de interés por la política o entre 
quienes dicen ser de derecha. 

 La proporción manifestada en la CAPV supera a la de todos los países, 
incluso a los que han expresado un mayor nivel de aceptación como España 
(44%) y Suecia (42%) 
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(TRABAJO DE CAMPO: 11-24/02/2003) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO 

 

A – Tema: Actitudes hacia los grupos minoritarios de la CAPV 
A1- Dimensiones de las actitudes hacia los grupos minoritarios 

2ª Aceptación restrictiva de inmigrantes  

 (Totales , por colectivos y comparación geográfica) 

 

5-¿Y las personas procedentes de otros países de la Unión Europea que desearan establecerse en nuestro país? 
TERRITORIO GRUPOS DE EDAD NIVEL DE ESTUDIOS INTERÉS POR LA POLÍTICA EJE IZQUIERDA-DERECHA 

 
CAPV 

SV FEB 03 ARABA BIZKAIA GIPUZKOA 18-29 30-45 46-64 >=65 <PRI-
MARIO 

PRIMA-
RIO 

SECUN-
DARIO 

SUPE-
RIOR NADA NO MUY ALGO MUY IZQUIER-

DA CENTRO
DERE-

CHA NS/NC 

DEBERÍAN SER ACEPTADAS SIN RESTRICCIONES ............ 61 54 66 57 65 68 59 52 47 56 64 74 56 61 66 74 67 59 50 58 

DEBERÍAN SER ACEPTADAS PERO CON RESTRICCIONES .. 33 41 28 37 30 29 35 37 41 37 32 22 36 35 30 22 29 34 42 35 

DEBERÍAN NO SER ACEPTADAS .................................... 2 1 1 3 1 1 2 4 6 2 1 0 3 1 1 0 1 2 2 3 

NS/NC...................................................................... 4 4 5 3 4 2 4 7 6 5 3 4 5 3 4 4 3 5 5 5 

(PORCENTAJES VERTICALES)....................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 

 EL 39% DE LA CIUDADANÍA EUROPEA ACEPTARÍA SIN 
RESTRICCIONES A CIUDADANOS Y CIUDADANAS DE OTROS PAÍSES 
EUROPEOS. EN LA CAPV ES EL 61% DE SU POBLACIÓN. 

 El 66% de los vizcaínos y vizcaínas opinan que las personas europeas 
deberían ser aceptadas sin restricciones, el 57% de guipuzcoanos y 
guipuzcoanas y el 54 de alaveses y alavesas. 

 El mayor grado de aceptación se da entre las personas menores de 46 
años, las que han alcanzado el nivel superior de estudios, las que tienen mucho 
interés por la política o las que se sienten de izquierda. 

 Con este porcentaje la CAPV se coloca de nuevo a la cabeza de los 
países de la UE a la hora de declarar la aceptación de otros europeos y 
europeas. 
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(TRABAJO DE CAMPO: 11-24/02/2003) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO 

 

A – Tema: Actitudes hacia los grupos minoritarios de la CAPV 
A1- Dimensiones de las actitudes hacia los grupos minoritarios 

3ª Optimismo multicultural  

 (Totales , por colectivos y comparación geográfica) 

 

Dígame, por favor, si está más bien de acuerdo o más bien en desacuerdo con la siguiente afirmación: 

1-Las personas inmigrantes y que no son de ningún país de la Unión Europea enriquecen la vida cultural de nuestro país 

GRUPOS DE EDAD NIVEL DE ESTUDIOS OCUPACIÓN PRINCIPAL 
 

CAPV 

SV FEB 03 18-29 30-45 46-64 >=65 <PRIMARIO PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR TRABAJANDO EN PARO LABORES DE 
CASA ESTUDIANDO JUBILADO/A OTRAS 

SITUACIONES 

MÁS BIEN DE ACUERDO ........................... 61 67 65 59 49 45 57 65 69 64 67 54 70 52 60 

MÁS BIEN EN DESACUERDO ..................... 26 21 25 29 27 31 28 25 19 25 22 30 19 28 22 

NS/NC .................................................. 14 12 10 13 24 24 15 9 13 11 10 17 12 20 18 

(PORCENTAJES VERTICALES) ................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 

 

 SI EN EL CONJUNTO DE LA UE ALGO MENOS DE LA MITAD DE LA 
POBLACIÓN (48%) OPINA DE FORMA POSITIVA EN LA CAPV LO HACE EL 
61%. 

 La edad incide de forma muy importante en la consideración como 
enriquecimiento para la vida cultural la llegada de personas de fuera de la UE. 
El acuerdo pasa del 49% entre las personas de más edad al 67% en el grupo 
más joven. 

 Esta visión positiva pasa de ser del 45% entre quienes no tienen estudios 
primarios hasta el 69% de quienes tienen estudios de nivel superior. 

 En el caso de la ocupación principal, destacan quienes están estudiando 
por ser los que más de acuerdo están con este enriquecimiento de la vida 
cultural. Sin embargo, quienes están en situación de jubilación y quienes 
realizan las labores de casa lo están menos.  

 En esta opinión y comparando con el resto de países de la UE nos 
encontramos entre Holanda y Finlandia.  
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A – Tema: Actitudes hacia los grupos minoritarios de la CAPV 
A1- Dimensiones de las actitudes hacia los grupos minoritarios 

3ª Optimismo multicultural  

 (Totales , por colectivos y comparación geográfica) 
 

Dígame, por favor, si está más bien de acuerdo o más bien en desacuerdo con la siguiente afirmación: 

2-La diversidad de razas, religiones o culturas aumenta la fuerza de nuestro país 

GRUPOS DE EDAD TAMAÑO MUNICIPIO NIVEL DE ESTUDIOS SIMPATÍA POLÍTICA * 
 

CAPV 

SV FEB 03 18-29 30-45 46-64 >=65 PEQUEÑO MEDIANO CAPITAL <PRIMARIO PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR
EAJ/ 
PNV PP PSE-

EE 
BATAS

UNA EA IU/EB UA ARALAR NINGUNO TODOS NS/NC 

MÁS BIEN DE ACUERDO ............................ 46 54 49 44 35 39 47 49 34 41 52 53 42 36 49 45 54 54 42 54 51 47 43 

MÁS BIEN EN DESACUERDO ...................... 31 26 30 36 33 33 29 33 35 34 29 28 35 38 31 30 30 26 29 27 28 29 29 

NS/NC ................................................... 23 20 21 20 32 28 24 18 31 25 19 19 23 25 20 25 16 20 29 19 20 24 28 

(PORCENTAJES VERTICALES).................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

* EL NÚMERO DE EFECTIVOS DE UA Y ARALAR ES MUY REDUCIDO POR LO QUE LA LECTURA DE SUS DATOS HA DE HACERSE CON PRECAUCIÓN 

 

 EL 46% DE LA POBLACIÓN DICE ESTAR MÁS BIEN DE ACUERDO 
CON LA AFIRMACIÓN DE QUE LA VARIEDAD DE RAZAS, RELIGIONES O 
CULTURAS AUMENTA LA FUERZA DEL PAÍS. 

 Entre los 18 y 29 años el acuerdo alcanza a más de la mitad del colectivo 
(54%) mientras que entre quienes tienen 65 o más años baja hasta el 35%. 

 En las capitales el nivel de acuerdo es del 49%, pero desciende hasta el 
39% en los municipios de menos de 10.000 habitantes.  

 A medida que se incrementa el nivel de estudios se incrementa el acuerdo 
que oscila entre el 34% de quienes tienen de nivel menos que primario y el 53% 
de quienes tienen  estudios superiores. 

 Teniendo en cuenta las simpatías políticas hay un bloque en el que se 
supera el 50% de acuerdo y está formado por simpatizantes de EA, IU/EB y 
Aralar. 

 Esta idea figura entre las que menor acuerdo suscita en la CAPV  y su 
aceptación es similar al de la media de la UE (46% y 45% respectivamente). 
Esta proporción sólo supera a la de Grecia (22%), Bélgica (37%), Dinamarca 
(39%), Italia (41%) e Irlanda (43%). 
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A – Tema: Actitudes hacia los grupos minoritarios de la CAPV 
A1- Dimensiones de las actitudes hacia los grupos minoritarios 

3ª Optimismo multicultural  

 (Totales , por colectivos y comparación geográfica) 

 

Dígame, por favor, si está más bien de acuerdo o más bien en desacuerdo con la siguiente afirmación: 

3-Las personas de estos grupos minoritarios enriquecen la vida cultural de nuestro país 

GRUPOS DE EDAD NIVEL DE ESTUDIOS CONOCIMIENTO DE EUSKERA 
 

CAPV 

SV FEB 03 18-29 30-45 46-64 >=65 <PRIMARIO PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR NO ALGO SÍ 

MÁS BIEN DE ACUERDO.................................................... 59 71 65 55 43 40 54 65 70 52 63 64 

MÁS BIEN EN DESACUERDO.............................................. 26 19 24 31 32 37 29 25 17 31 23 24 

NS/NC........................................................................... 15 10 12 14 25 23 16 10 13 17 14 13 

(PORCENTAJES VERTICALES)............................................ 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 

 SI EN EL CONJUNTO DE LA UE LA MITAD DE LA POBLACIÓN (50%) 
VE CON BUENOS OJOS LA EXISTENCIA DE DISTINTOS GRUPOS EN EL 
MUNDO CULTURAL, LA DE LA CAPV QUE PIENSA IGUAL SE ELEVA AL 
59% 

 A medida que baja la edad aumenta la proporción de quienes consideran 
que estos grupos minoritarios enriquecen la vida cultural de nuestro país. 

 A mayor nivel de estudios, mayor consideración a la aportación de estos 
grupos. 

 Del 52% de quienes no saben euskera que están de acuerdo con el 
enriquecimiento que suponen estos grupos se pasa al 64% de los que sí lo 
saben.  

 La opinión manifestada en este ítem por la población vasca se sitúa entre 
la de Luxemburgo y Holanda. 
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(TRABAJO DE CAMPO: 11-24/02/2003) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO 

 

A – Tema: Actitudes hacia los grupos minoritarios de la CAPV 
A1- Dimensiones de las actitudes hacia los grupos minoritarios 

3ª Optimismo multicultural  

 (Totales , por colectivos y comparación geográfica) 

 

Dígame, por favor, si está más bien de acuerdo o más bien en desacuerdo con la siguiente afirmación: 

4-Para cualquier sociedad es bueno estar formada por personas de diferentes razas, religiones y culturas 

GRUPOS DE EDAD ORIGEN EJE IZQUIERDA-DERECHA 
 

CAPV 

SV FEB 03 18-29 30-45 46-64 >=65 INMIGRANTE
NATIVO/A, FAMILIA 

INMIGRANTE 
NATIVO/A, 

FAMILIA MIXTA

NATIVO/A, FAMILIA 

NATIVA 
IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC 

MÁS BIEN DE ACUERDO............................ 76 85 80 75 63 71 78 82 76 81 75 62 73 

MÁS BIEN EN DESACUERDO...................... 12 8 11 14 18 14 14 9 11 10 14 24 11 

NS/NC................................................... 12 7 9 12 19 14 8 8 12 9 11 13 15 

(PORCENTAJES VERTICALES) ................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 

 TRES DE CADA CUATRO PERSONAS VASCAS (76%) ESTÁN DE 
ACUERDO CON LA BONDAD QUE SUPONE LA EXISTENCIA DE 
DIFERENTES RAZAS, RELIGIONES Y CULTURAS EN EL SENO DE LA 
SOCIEDAD. 

 Entre la población de más edad es menor el porcentaje de acuerdo (63%) 
que entre la más joven (85%). 

 Las personas nativas con padre o madre que no han nacido en el País 
Vasco son las que proporcionalmente están más de acuerdo (82%). 

 El acuerdo es mayor entre quienes dicen ser de izquierda (81%), que entre 
los de centro (75%) y derecha (62%). 

 La proporción de personas que opina que la diversidad racial, religiosa o 
cultural es buena para la sociedad solamente es mayor a la de la CAPV (76%) 
en Suecia (77%), y se encuentra muy alejada de la media de la UE (45%). 0
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(TRABAJO DE CAMPO: 11-24/02/2003) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO 

 

A – Tema: Actitudes hacia los grupos minoritarios de la CAPV 
A1- Dimensiones de las actitudes hacia los grupos minoritarios 

4ª Molestias  

 (Totales , por colectivos y comparación geográfica) 
 

En nuestro país viven personas que son de otras razas, religiones o culturas, hayan nacido aquí o fuera, y constituyen grupos 
diferentes, más o menos homogéneos y/o más o menos numerosos. Algunas personas están molestas por las opiniones, las 
costumbres y la forma de ser de las personas diferentes a ellas. A Ud. y, en el día a día,… 

1-¿Le molesta la presencia de personas de otra nacionalidad? 
SIMPATÍA POLÍTICA * 

 
CAPV 

SV FEB 03 EAJ/PNV PP PSE-EE BATASUNA EA IU/EB UA ARALAR NINGUNO TODOS NS/NC 

ME MOLESTA.......................................... 4 5 9 2 3 1 0 8 3 5 4 3 

NO ME MOLESTA ..................................... 94 93 88 96 96 99 100 92 95 94 94 96 

NS/NC .................................................. 2 3 3 1 1 0 0 0 2 1 2 2 

(PORCENTAJES VERTICALES) ................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

* EL NÚMERO DE EFECTIVOS DE UA Y ARALAR ES MUY REDUCIDO POR LO QUE LA LECTURA DE SUS DATOS HA DE HACERSE CON PRECAUCIÓN 

 

 EN LA UE EL 81% DE LAS PERSONAS DECLARA 
NO SENTIR MOLESTIA POR LA PRESENCIA DE 
PERSONAS DE OTRA NACIONALIDAD. EN LA CAPV Y 
EN ESPAÑA EL PORCENTAJE ES DEL 94%. 

 El 96% de quienes declaran simpatizar con Batasuna 
dicen no sentir molestia por la presencia de personas de 
otra nacionalidad frente al 88% de simpatizantes del PP. 
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(TRABAJO DE CAMPO: 11-24/02/2003) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO 

 

A – Tema: Actitudes hacia los grupos minoritarios de la CAPV 
A1- Dimensiones de las actitudes hacia los grupos minoritarios 

4ª Molestias  

 (Totales , por colectivos y comparación geográfica) 
 

2-¿Y le molesta la presencia de personas de otra raza? 

SIMPATÍA POLÍTICA * 
 

CAPV 

SV FEB 03 EAJ/PNV PP PSE-EE BATASUNA EA IU/EB UA ARALAR NINGUNO TODOS NS/NC 

ME MOLESTA.......................................... 4 5 10 2 3 1 0 11 3 6 4 3 

NO ME MOLESTA ..................................... 94 92 87 97 96 99 99 77 97 93 94 96 

NS/NC .................................................. 2 3 3 1 1 0 0 12 0 1 2 2 

(PORCENTAJES VERTICALES) ................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

* EL NÚMERO DE EFECTIVOS DE UA Y ARALAR ES MUY REDUCIDO POR LO QUE LA LECTURA DE SUS DATOS HA DE HACERSE CON PRECAUCIÓN 

 

 

 SI EL 80% DE LAS PERSONAS DE LA UE DICE NO SENTIR 
MOLESTIAS, EN LA CAPV ES EL 94%.  

 La proporción de personas que dice no sentir molestias por la presencia de 
personas de otra raza oscila entre el 87% del PP y el 99% de EA e IU/EB. 

 La CAPV con un 94% de población que declara no sentir molestias por la 
presencia de personas de otra raza y España con un 93% son los dos países de 
toda la UE con los mayores porcentajes. 
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(TRABAJO DE CAMPO: 11-24/02/2003) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO 

 

A – Tema: Actitudes hacia los grupos minoritarios de la CAPV 
A1- Dimensiones de las actitudes hacia los grupos minoritarios 

4ª Molestias  

 (Totales , por colectivos y comparación geográfica) 

3-¿Y le molesta la presencia de personas de otra religión? 

SIMPATÍA POLÍTICA * 
 

CAPV 

SV FEB 03 EAJ/PNV PP PSE-EE BATASUNA EA IU/EB UA ARALAR NINGUNO TODOS NS/NC 

ME MOLESTA.......................................... 4 4 8 2 2 1 2 11 3 5 4 2 

NO ME MOLESTA ..................................... 95 93 92 97 97 99 98 89 97 94 94 96 

NS/NC .................................................. 1 3 0 1 1 0 1 0 0 1 2 1 

(PORCENTAJES VERTICALES) ................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

* EL NÚMERO DE EFECTIVOS DE UA Y ARALAR ES MUY REDUCIDO POR LO QUE LA LECTURA DE SUS DATOS HA DE HACERSE CON PRECAUCIÓN 

 

 LA PRESENCIA DE PERSONAS DE OTRA RELIGIÓN NO MOLESTA AL 
95% DE LOS VASCOS Y VASCAS. 

 Diez puntos separan a quienes simpatizan con UA (89%) de quienes lo 
hacen con EA (99%) a la hora de declarar que no les molesta la presencia de 
personas de otra religión. 

 Si al 81% de la población europea no le molesta la presencia de personas 
de otra religión, esta proporción sube al 95% en la CAPV siendo, de nuevo, con 
la de España (92%) las más altas de la UE. 
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(TRABAJO DE CAMPO: 11-24/02/2003) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO 

 

A – Tema: Actitudes hacia los grupos minoritarios de la CAPV 
A1- Dimensiones de las actitudes hacia los grupos minoritarios 

5ª Culpando a las minorías  

 (Totales , por colectivos y comparación geográfica) 

 

Dígame, por favor, si está más bien de acuerdo o más bien en desacuerdo con la siguiente afirmación: 

1-La presencia de personas de estos grupos minoritarios incrementa el paro en nuestro país 

TAMAÑO MUNICIPIO NIVEL DE ESTUDIOS OCUPACIÓN PRINCIPAL EJE VASCO-ESPAÑOL 
 

CAPV 

SV FEB 03 PEQUEÑO MEDIANO CAPITAL <PRIMARIO PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR TRABAJANDO EN PARO
LABORES 
DE CASA

ESTUDIANDO JUBILADO/A OTRAS 
SITUACIONES

PREDOM. 
VASCO/A 

TANTO VASCO/A 
COMO ESPAÑOL/A

PREDOM. 
ESPAÑOL/A 

MÁS BIEN DE ACUERDO............................ 41 47 40 39 52 46 36 32 38 41 45 31 48 31 39 42 49 

MÁS BIEN EN DESACUERDO...................... 46 43 45 50 27 41 53 56 52 47 40 53 36 54 49 44 36 

NS/NC................................................... 13 10 15 11 21 14 11 11 11 13 15 15 16 16 12 14 14 

(PORCENTAJES VERTICALES) ................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 

 EL 41% DE LA POBLACIÓN VASCA CREE QUE EL PARO SE 
INCREMENTA POR LA PRESENCIA DE ESTOS GRUPOS MINORITARIOS. 

 Araba es el territorio donde mayor proporción (47%) de personas está de 
acuerdo con esta afirmación. 

 Una de cada dos (52%) personas con estudios inferiores a primarios cree 
lo mismo. 

 Según la ocupación principal son las personas jubiladas con un 48% y las 
amas de casa con un 45% las que en mayor proporción que las que tienen otras 
ocupaciones ven como un peligro a las personas de los grupos minoritarios en 
lo referente al paro. 

 También el acuerdo con esta afirmación es mayor entre quienes se sienten 
predominantemente españoles o españolas (49%) que entre quienes se sienten 
predominantemente vascos o vascas (39%). 

 Si en Europa uno de cada dos residentes tiene este miedo (51%), en la 
CAPV es menor la proporción (41%), estando más próxima a la italiana (44%). 
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A – Tema: Actitudes hacia los grupos minoritarios de la CAPV 
A1- Dimensiones de las actitudes hacia los grupos minoritarios 

5ª Culpando a las minorías  

 (Totales , por colectivos y comparación geográfica) 

 

Dígame, por favor, si está más bien de acuerdo o más bien en desacuerdo con la siguiente afirmación: 

2-La presencia de personas de estos grupos minoritarios provoca inseguridad 

TERRITORIO GRUPOS DE EDAD NIVEL DE ESTUDIOS CONOCIMIENTO DE 
EUSKERA EJE IZQUIERDA-DERECHA 

 
CAPV 

SV FEB 03 ARABA BIZKAIA GIPUZKOA 18-29 30-45 46-64 >=65 <PRIMARIO PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR NO ALGO SÍ IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC 

MÁS BIEN DE ACUERDO.................... 43 59 41 41 39 40 46 50 52 45 42 38 48 44 38 38 47 52 47 

MÁS BIEN EN DESACUERDO .............. 45 33 43 52 52 50 41 34 33 41 48 52 38 44 52 50 41 38 40 

NS/NC........................................... 12 9 15 7 9 11 13 16 15 14 10 10 14 12 10 11 12 10 14 

(PORCENTAJES VERTICALES)............ 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 

 EL 43% DE LA POBLACIÓN DE LA CAPV CREE QUE LA PRESENCIA 
DE PERSONAS DE ESTOS GRUPOS PROVOCA INSEGURIDAD. 

 A un 59% de alaveses y alavesas les provoca inseguridad la presencia de 
personas de grupos minoritarios frente al 41% de residentes en Bizkaia y 
Gipuzkoa. 

 Causan mayor sensación de inseguridad a las personas de 65 y más años 
que a la gente joven (50% y 39% respectivamente). También más a quienes 
tienen menor nivel de estudios (52%) que a quienes tienen estudios superiores 
(38%). A quienes no saben euskera (48%) más que a quienes son euskaldunes 
(48%). A quienes se definen de derecha (52%) más que a quienes lo hacen de 
izquierda (38%). 

 En el conjunto de la UE el 42% manifiesta este mismo sentimiento. Esta 
proporción es muy superior a la de Suecia (24%) aunque muy inferior a la de 
Grecia (77%), ocupando la de la CAPV (43%) una posición intermedia en el 
conjunto de países de la UE. 
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A – Tema: Actitudes hacia los grupos minoritarios de la CAPV 
A1- Dimensiones de las actitudes hacia los grupos minoritarios 

5ª Culpando a las minorías  

 (Totales , por colectivos y comparación geográfica) 

 

Dígame, por favor, si está más bien de acuerdo o más bien en desacuerdo con la siguiente afirmación: 

3- Las personas inmigrantes y que no son de ningún país de la UE están más implicadas en la delincuencia que la media de la población 

TERRITORIO GRUPOS DE EDAD TAMAÑO MUNICIPIO NIVEL DE ESTUDIOS CONOCIMIENTO DE 
EUSKERA  

CAPV 

SV FEB 03 ARABA BIZKAIA GIPUZKOA 18-29 30-45 46-64 >=65 PEQUEÑO MEDIANO CAPITAL <PRIMARIO PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR NO ALGO SÍ 

MÁS BIEN DE ACUERDO ........................... 53 62 51 52 46 50 55 62 45 54 57 60 57 51 44 61 51 46 

MÁS BIEN EN DESACUERDO ..................... 35 28 37 35 41 38 33 26 37 32 36 26 30 37 45 29 37 39 

NS/NC .................................................. 12 11 12 13 13 12 13 12 18 14 7 14 12 12 11 9 13 16 

(PORCENTAJES VERTICALES) ................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 

 UNA PERSONA DE CADA DOS EN LA CAPV (53%) CREE QUE ESTAS 
PERSONAS DE FUERA DE LA UE ESTÁN MÁS IMPLICADAS EN LA 
DELINCUENCIA QUE LA MEDIA DE LA POBLACIÓN. 

 El acuerdo con esta afirmación es mayoritario en los tres territorios 
alcanzando en Araba la proporción más elevada con un 62% de su población. 

 Las proporciones más altas de acuerdo las encontramos entre las 
personas de más edad (62%), residentes en las capitales (57%), nacidas fuera 
de la CAPV (59%), con niveles de estudios bajos (60%) y que no saben 
euskera. 

 La CAPV (con un 53% de acuerdo) se encuentra más cerca de lo que se 
opina en Finlandia (51%) y Austria (52%) que de otros países del sur de Europa 
como Grecia (81%) o Italia (72%) y, por debajo de la media de la UE (58%). 
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A – Tema: Actitudes hacia los grupos minoritarios de la CAPV 
A1- Dimensiones de las actitudes hacia los grupos minoritarios 

5ª Culpando a las minorías  

 (Totales , por colectivos y comparación geográfica) 

 

Por favor, dígame si está más bien de acuerdo o más bien en desacuerdo con la siguiente frase: 

4-Las personas de estos grupos minoritarios abusan de las ayudas sociales 
TERRITORIO GRUPOS DE EDAD TAMAÑO MUNICIPIO NIVEL DE ESTUDIOS EJE VASCO-ESPAÑOL EJE IZQUIERDA-DERECHA 

 
CAPV 

SV FEB 03 ARABA BIZKAIA GIPUZKOA 18-29 30-45 46-64 >=65 PEQUEÑO MEDIANO CAPITAL
<PRI 

MARIO 
PRIMA 

RIO 
SECUN 
DARIO

SUPE 
RIOR 

PREDOM. 
VASCO/A 

TANTO VASCO/A 
COMO ESPAÑOL/A

PREDOM. 
ESPAÑOL/A IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC 

MÁS BIEN DE ACUERDO ................. 39 53 38 35 32 38 45 43 33 39 43 45 44 36 33 35 45 49 36 40 53 39 

MÁS BIEN EN DESACUERDO ........... 40 27 42 42 50 44 34 29 45 38 38 28 32 45 51 43 36 31 44 41 29 36 

NS/NC ........................................ 21 20 20 24 18 18 21 28 22 23 19 27 24 19 16 22 19 20 20 19 18 25 

(PORCENTAJES VERTICALES)......... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 

 PIENSA QUE LOS GRUPOS MINORITARIOS ABUSAN DE LAS AYUDAS 
SOCIALES EL 39% DE LA POBLACIÓN VASCA. 

 Si en Gipuzkoa el 35% de sus habitantes está de acuerdo con esta 
afirmación y en Bizkaia el 38%, en Araba es más de la mitad (53%). 

 Las personas de más edad, con nivel de estudios más bajos, que se 
sienten predominantemente españolas y políticamente de derecha son las que 
están proporcionalmente más de acuerdo con esta opinión. 

 Si en Europa una de cada dos personas (52%) piensa que las personas de 
los grupos minoritarios abusan de las ayudas sociales en la CAPV sólo lo hace 
el 39%. Esta proporción está entre las más bajas de la UE junto a las de Italia 
(42%) y España (37%) frente al 66% en Francia y Bélgica. 
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A – Tema: Actitudes hacia los grupos minoritarios de la CAPV 
A1- Dimensiones de las actitudes hacia los grupos minoritarios 

5ª Culpando a las minorías  

 (Totales , por colectivos y comparación geográfica) 

 

Dígame, por favor, si está más bien de acuerdo o más bien en desacuerdo con la siguiente afirmación: 

5-Las autoridades conceden un trato privilegiado a las personas de estos grupos minoritarios 

TERRITORIO TAMAÑO MUNICIPIO CONOCIMIENTO DE EUSKERA EJE IZQUIERDA-DERECHA 
 

CAPV 

SV FEB 03 ARABA BIZKAIA GIPUZKOA PEQUEÑO MEDIANO CAPITAL NO ALGO SÍ IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC 

MÁS BIEN DE ACUERDO.................... 21 35 22 14 16 20 25 27 19 15 19 22 28 21 

MÁS BIEN EN DESACUERDO.............. 62 50 62 67 65 61 61 54 64 68 65 61 56 59 

NS/NC........................................... 17 15 17 19 19 19 13 18 17 16 15 18 16 20 

(PORCENTAJES VERTICALES) ........... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 

 ESTÁN DE ACUERDO CON QUE LOS GRUPOS MINORITARIOS 
RECIBEN UN TRATO PREFERENTE EL 21% DE VASCOS Y VASCAS. 

 Si en Gipuzkoa el 14% tiene esta sensación en Araba es el 35% mientras 
Bizkaia (con el 22%) se encuentra entre ambos territorios. 

 En las capitales una de cada cuatro personas (25%) son de esta opinión 
frente a una de cada seis (16%) en los municipios de menos de 10.000 
habitantes. 

 El conocimiento del euskera sirve para diferenciar a la población vasca en 
este tema: si un 27% de quienes no lo conocen son de esta opinión la 
proporción baja hasta el 15% entre los y las euskaldunes. 

 El eje derecha-izquierda también es significativo: frente al 52% de quienes 
se consideran de derecha y consideran que hay un trato de “favoritismo” hacia 
estos grupos, son de la misma opinión el 38% de los de izquierda. 

 La proporción de la CAPV (21%) se sitúa por debajo de la media europea 
(33%), junto a países como Suecia (15%), España (19%) o Finlandia (24%). 
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A – Tema: Actitudes hacia los grupos minoritarios de la CAPV 
A1- Dimensiones de las actitudes hacia los grupos minoritarios 

6ª Facilitar la entrada  

 (Totales y por colectivos) 

 

Por favor, dígame si está más bien de acuerdo o más bien en desacuerdo con la siguiente frase: 

1-Los inmigrantes legales de fuera de la Unión Europea deberían tener el derecho a traer a nuestro país a sus familiares más próximos 

TERRITORIO GRUPOS DE EDAD NIVEL DE ESTUDIOS CONOCIMIENTO DE 
EUSKERA EJE VASCO-ESPAÑOL 

 
CAPV 

SV FEB 03 ARABA BIZKAIA GIPUZKOA 18-29 30-45 46-64 >=65 <PRI MARIO PRIMARIO SECUNDARIO SUPE RIOR NO ALGO SÍ PREDOM. 
VASCO/A 

TANTO VASCO/A 
COMO ESPAÑOL/A

PREDOM. 
ESPAÑOL/A 

MÁS BIEN DE ACUERDO ................. 79 81 72 89 83 81 77 73 73 77 80 83 72 80 85 83 78 71 

MÁS BIEN EN DESACUERDO ........... 11 12 14 7 8 10 14 14 15 13 10 9 15 11 8 8 13 19 

NS/NC ........................................ 10 7 14 4 10 9 9 13 11 11 10 8 12 10 8 9 9 10 

(PORCENTAJES VERTICALES)......... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 

 CASI OCHO DE CADA DIEZ VASCOS Y VASCAS DICEN ESTAR DE 
ACUERDO CON QUE LOS INMIGRANTES LEGALES DE FUERA DE LA UE 
PUEDAN TRAER A SUS FAMILIARES MÁS PRÓXIMOS. 

 El porcentaje de acuerdo es menor en Bizkaia (72%), entre quienes tienen 
65 y más años (79%) y entre quienes tienen estudios inferiores a primarios 
(73%). 

 Y mientras, entre las personas euskaldunes el 85% está más de bien de 
acuerdo con el reagrupamiento familiar y entre quienes se sienten 
preferentemente vascos alcanza el 83%, entre quienes no saben euskera es del 
72% y entre quienes se sienten predominantemente españoles del 71% 

 
 Predom. vasco/a Tanto vasco/a como español/a Predom . españo l/a
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A – Tema: Actitudes hacia los grupos minoritarios de la CAPV 
A1- Dimensiones de las actitudes hacia los grupos minoritarios 

6ª Facilitar la entrada  

 (Totales y por colectivos) 

 

Por favor, dígame si está más bien de acuerdo o más bien en desacuerdo con la siguiente frase: 

2- Los inmigrantes legales de fuera de la Unión Europea deberían poder conseguir la nacionalidad fácilmente 
TERRITORIO GRUPOS DE EDAD NIVEL DE ESTUDIOS EJE IZQUIERDA-DERECHA 

 
CAPV 

SV FEB 03 ARABA BIZKAIA GIPUZKOA 18-29 30-45 46-64 >=65 <PRI MARIO PRIMARIO SECUNDARIO SUPE RIOR IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC 

MÁS BIEN DE ACUERDO ................ 51 53 44 62 59 53 50 40 42 49 54 55 56 50 42 47 

MÁS BIEN EN DESACUERDO........... 30 31 34 22 27 29 31 33 33 28 29 30 27 34 36 29 

NS/NC ....................................... 20 16 22 16 15 18 20 27 25 23 17 15 18 15 22 24 

(PORCENTAJES VERTICALES) ........ 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 

 EL 51% DE LA POBLACIÓN DE LA CAPV ESTÁ MÁS BIEN DE 
ACUERDO CON QUE LOS INMIGRANTES LEGALES DE FUERA DE LA UE 
PUEDAN CONSEGUIR LA NACIONALIDAD FÁCILMENTE. UN 30% ESTÁ 
MÁS BIEN EN DESACUERDO Y UN 20% NO SABE O NO CONTESTA A 
ESTA PREGUNTA. 

 Están más bien de acuerdo con facilitar la nacionalidad el 62% de 
residentes en Gipuzkoa, el 53% de Araba y el 44% de Bizkaia.  

 La edad vuelve a ser determinante pasando de ser la proporción de 
acuerdo entre la población de 18 a 29 años del 59% al 40% entre la de 65 y 
más años. 

 Vuelven a ser las personas con nivel de estudios más altos  (55%) y las de 
izquierda (56%) las que más acuerdo dicen tener con esta medida. 
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A – Tema: Actitudes hacia los grupos minoritarios de la CAPV 
A1- Dimensiones de las actitudes hacia los grupos minoritarios 

6ª Facilitar la entrada  

 (Totales y por colectivos) 

 

Por favor, dígame si está más bien de acuerdo o más bien en desacuerdo con la siguiente frase: 

3- En nuestro país debería ser más fácil obtener el derecho de asilo 
GRUPOS DE EDAD NIVEL DE ESTUDIOS EJE VASCO-ESPAÑOL EJE IZQUIERDA-DERECHA 

 
CAPV 

SV FEB 03 18-29 30-45 46-64 >=65 <PRI MARIO PRIMARIO SECUNDARIO SUPE RIOR PREDOM. 
VASCO/A 

TANTO VASCO/A 
COMO ESPAÑOL/A

PREDOM. 
ESPAÑOL/A IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC 

MÁS BIEN DE ACUERDO ........................... 54 64 58 50 42 44 50 58 59 60 49 44 62 49 39 49 

MÁS BIEN EN DESACUERDO...................... 21 15 20 24 25 24 23 20 17 19 23 27 18 29 30 19 

NS/NC .................................................. 25 21 22 26 34 33 27 22 24 21 28 29 21 22 31 33 

(PORCENTAJES VERTICALES) ................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 
 

 EL 54% DE LA POBLACIÓN VASCA ESTÁ MÁS BIEN DE ACUERDO 
CON QUE SE FACILITE LA OBTENCIÓN DEL PERMISO DE ASILO, el 21% 
ESTÁ MÁS BIEN EN DESACUERDO Y EL 25% NO SABE O NO CONTESTA. 

 En todos los grupos de edad la proporción de acuerdo es mayoría excepto 
en el de 65 y más años (42%). 

 Según el nivel de estudios de las personas encuestadas, el acuerdo pasa 
del 44% entre quienes no han completado los estudios primarios hasta el 59% 
de quienes han cursado estudios superiores. 

 El 44% de quienes se sienten predominantemente españoles y el 49% de 
quienes se sienten tanto vascos como españoles están de acuerdo, frente al 
60% de quienes se declaran preferentemente vascos. 

 El acuerdo es de un 39% entre quienes se sitúan en la derecha, de un 
49% entre centristas y de un 62% entre la izquierda. 
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A – Tema: Actitudes hacia los grupos minoritarios de la CAPV 
A1- Dimensiones de las actitudes hacia los grupos minoritarios 

6ª Facilitar la entrada  

 (Totales y por colectivos) 

 

Por favor, dígame si está más bien de acuerdo o más bien en desacuerdo con la siguiente frase: 

4- Los inmigrantes legales de fuera de la Unión Europea deberían tener los mismos derechos que el resto de los ciudadanos 
TERRITORIO GRUPOS DE EDAD NIVEL DE ESTUDIOS EJE IZQUIERDA-DERECHA 

 
CAPV 

SV FEB 03 ARABA BIZKAIA GIPUZKOA 18-29 30-45 46-64 >=65 <PRI MARIO PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC

MÁS BIEN DE ACUERDO............................ 87 85 85 92 89 91 87 79 77 86 90 90 90 84 81 85 

MÁS BIEN EN DESACUERDO...................... 7 10 8 5 6 6 8 10 13 6 7 5 6 9 11 8 

NS/NC................................................... 6 6 7 3 5 4 5 11 10 8 4 4 4 7 8 7 

(PORCENTAJES VERTICALES).................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 

 EL 87% DE LA POBLACIÓN VASCA DICE ESTAR MÁS BIEN DE 
ACUERDO CON LA AFIRMACIÓN DE QUE LOS INMIGRANTES LEGALES DE 
FUERA DE LA UE DEBERÍAN TENER LOS MISMOS DERECHOS QUE EL 
RESTO DE LOS CIUDADANOS.  

 Este acuerdo es más alto en Gipuzkoa (92%) que en Araba y Bizkaia 
(85%). 

 Son los de edades comprendidas entre los 30 y los 45 años quienes en 
mayor número (91%) apoyan la igualdad de derechos. 

 La proporción de acuerdo pasa del 77% entre quienes tienen menos que 
estudios primarios hasta el 90% de quienes tienen estudios secundarios y 
superiores. 

 Las personas que se sienten de izquierda  están más de acuerdo con esta 
afirmación (90%) que quienes se sienten de derecha (81%). 
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A – Tema: Actitudes hacia los grupos minoritarios de la CAPV 
A1- Dimensiones de las actitudes hacia los grupos minoritarios 

7ª Asimilación cultural  

 (Totales , por colectivos y comparación geográfica) 
 

Por favor, dígame si está más bien de acuerdo o más bien en desacuerdo con la siguiente frase: 

1-Para ser aceptadas como miembros de pleno derecho de nuestra sociedad las personas pertenecientes a estos grupos minoritarios deben 
abandonar su cultura 

TERRITORIO NIVEL DE ESTUDIOS SIMPATÍA POLÍTICA * 
 

CAPV 

SV FEB 03 ARABA BIZKAIA GIPUZKOA <PRIMARIO PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR EAJ/ 
PNV PP PSE-EE BATA-

SUNA EA IU/EB UA ARALAR NINGUNO TODOS NS/NC 

MÁS BIEN DE ACUERDO ........................... 12 18 12 10 21 14 9 8 12 24 13 5 14 10 10 9 11 9 10 

MÁS BIEN EN DESACUERDO ..................... 81 76 80 85 68 78 87 87 80 71 80 90 84 85 65 88 84 80 80 

NS/NC .................................................. 7 5 8 5 10 8 4 6 8 6 7 5 1 5 25 3 5 11 10 

(PORCENTAJES VERTICALES) ................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

* EL NÚMERO DE EFECTIVOS DE UA Y ARALAR ES MUY REDUCIDO POR LO QUE LA LECTURA DE SUS DATOS HA DE HACERSE CON PRECAUCIÓN 

 

 UN 12% DE LA POBLACIÓN VASCA ESTÁ DE ACUERDO CON QUE 
LOS GRUPOS MINORITARIOS ABANDONEN SU CULTURA. EL 81% ESTÁ 
EN DESACUERDO.  

 Gipuzkoa es el territorio donde menos personas apoyan la asimilación 
cultural (10%), en Bizkaia es un 12% y en Araba un 18%. 

 El acuerdo es del 21% entre quienes tienen menos estudios que primarios, 
el 14% entre quienes tienen primarios, el 9% entre los de estudios secundarios 
y el 8% entre quienes tienen estudios superiores. 

 Atendiendo a la simpatía política, las mayores diferencias se encuentran 
entre los simpatizantes de Batasuna y los del PP (5% y 24% respectivamente).  

 En la UE el 22% de las personas apoyan la afirmación de la necesidad de 
que los grupos minoritarios abandonen su cultura, el 12% de la CAPV y se sitúa, 
junto con Italia y España entre los países que dan a este aspecto mucha menos 
importancia. 
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A – Tema: Actitudes hacia los grupos minoritarios de la CAPV 
A1- Dimensiones de las actitudes hacia los grupos minoritarios 

7ª Asimilación cultural  

 (Totales y por colectivos) 

 

Por favor, dígame si está más bien de acuerdo o más bien en desacuerdo con la siguiente frase: 

 2-Las personas inmigrantes, y que no son de ningún país de la UE, para ser aceptadas como miembros de pleno 
derecho de nuestra sociedad deben abandonar su cultura 

TERRITORIO NIVEL DE ESTUDIOS EJE IZQUIERDA-DERECHA 
 

CAPV 

SV FEB 03 ARABA BIZKAIA GIPUZKOA <PRI MARIO PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC 

MÁS BIEN DE ACUERDO............................ 11 18 10 10 20 13 8 6 8 15 21 10 

MÁS BIEN EN DESACUERDO...................... 81 75 80 84 65 78 86 87 85 77 72 78 

NS/NC................................................... 8 7 10 6 16 9 6 7 7 8 7 12 

(PORCENTAJES VERTICALES).................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 

 EL 11% DE LA POBLACIÓN DE LA CAPV ESTÁ MÁS BIEN DE 
ACUERDO CON EL ABANDONO POR PARTE DE ESTAS PERSONAS DE SU 
ANTERIOR CULTURA. 

 Esta pregunta no aparece en este factor en el estudio europeo, por lo 
tanto, no podemos hacer comparaciones con el resto de Europa. 

 Es muy similar a la primera pregunta de este factor. La única diferencia es 
que antes se preguntaba por los grupos minoritarios y, en esta ocasión, por las 
personas que han venido de países que no están en la UE. 

 En Bizkaia y Gipuzkoa un 10% de su población apoya esta afirmación y en 
Araba es un 18%. 

 Una de cada cinco personas (20%) con estudios inferiores a primarios 
mantiene esta opinión. 

 Vuelven a ser las personas que se consideran de derecha las que más a 
favor están de la asimilación cultural (21%). De las de centro es el 15% y baja 
hasta el 8% entre las de izquierda. 
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A – Tema: Actitudes hacia los grupos minoritarios de la CAPV 
A1- Dimensiones de las actitudes hacia los grupos minoritarios 

7ª Asimilación cultural  

 (Totales y por colectivos) 
 

Por favor, dígame si está más bien de acuerdo o más bien en desacuerdo con la siguiente frase: 
3-Para ser aceptadas como miembros de pleno derecho de nuestra sociedad, las personas pertenecientes a estos grupos minoritarios deben 

abandonar las prácticas religiosas o culturales que no respeten nuestras leyes 

TERRITORIO GRUPOS DE EDAD NIVEL DE ESTUDIOS CONOCIMIENTO DE 
EUSKERA EJE VASCO-ESPAÑOL EJE IZQUIERDA-DERECHA 

 
CAPV 

SV FEB 03 ARABA BIZKAIA GIPUZKOA 18-29 30-45 46-64 >=65 <PRI 
MARIO 

PRIMA 
RIO 

SECUN 
DARIO 

SUPE 
RIOR NO ALGO SÍ PREDOM. 

VASCO/A 
TANTO VASCO/A 

COMO ESPAÑOL/A
PREDOM. 

ESPAÑOL/A
IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC 

MÁS BIEN DE ACUERDO ................. 56 62 52 59 50 54 58 61 61 59 53 51 62 54 50 53 57 66 52 60 70 54 

MÁS BIEN EN DESACUERDO ........... 35 31 35 35 41 37 33 27 29 32 39 38 30 34 41 38 34 29 39 32 24 33 

NS/NC ........................................ 10 7 13 5 9 9 9 12 11 9 8 11 8 12 9 10 9 5 9 7 5 12 

(PORCENTAJES VERTICALES)......... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 

 UN POCO MÁS DE LA MITAD DE LA CAPV (56%) OPINA QUE LAS 
PERSONAS DE GRUPOS MINORITARIOS DEBEN ABANDONAR LAS 
PRÁCTICAS RELIGIOSAS O CULTURALES QUE NO RESPETEN NUESTRAS 
LEYES. 

 En los tres territorios es mayoritaria la población que lo afirma: el 52% en 
Bizkaia, el 59% en Gipuzkoa y el 62% en Araba. 

 Aumenta el apoyo a esta afirmación a medida que aumenta la edad 
pasando del 50% entre la población más joven al 61% entre la mayor. 

 Sin embargo, a medida que aumenta el nivel de estudios ocurre justo lo 
contrario: del 61% de quienes tienen menos estudios al 51% de quienes tienen 
estudios superiores. 

 Quienes son euskaldunes (50%) y se sienten predominantemente vascos 
(53%), dicen estar de acuerdo en menor proporción que quienes no saben 
euskera (62%) y quienes se sienten predominantemente españoles (66%). 

 El acuerdo con esta afirmación es mayor entre quienes dicen ser de 
derecha (70%), que entre los de centro (60%) e izquierda (52%). 

 En esta ocasión coincide la media europea con la de la CAPV: 56%. 
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A2- Pertenencia y aceptación de grupos minoritarios  

 - Pertenencia a grupos minoritarios 

 - Aceptación de grupos minoritarios 
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A – Tema: Actitudes hacia los grupos minoritarios de la CAPV 
A2- Pertenencia y aceptación de grupos minoritarios 

Pertenencia a grupos minoritarios  

 (Totales y por colectivos) 

 

1. ¿Tiene Ud. la sensación de pertenecer al grupo mayoritario o a uno de los grupos minoritarios de nuestro país debido a su raza, su 
religión o su cultura? 

 CAPV TAMAÑO MUNICIPIO ORIGEN CLASE SOCIAL SENTIDA 

 SV FEB 03 PEQUEÑO MEDIANO CAPITAL INMIGRANTE NATIVO/A FAMILIA 
INMIGRANTE 

NATIVO/A FAMILIA 
MIXTA 

NATIVO/A FAMILIA 
NATIVA BAJA MEDIA ALTA 

AL GRUPO MAYORITARIO.................................. 74 68 72 79 71 76 73 75 69 75 86 

A GRUPOS MINORITARIOS ................................ 5 6 4 4 6 3 3 5 6 4 1 

NO ME SIENTO PARTE DE NINGÚN GRUPO .......... 17 19 19 14 18 18 20 16 20 17 9 

NS/NC .......................................................... 5 7 5 3 6 3 4 5 5 5 5 

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 

 LA MAYORÍA DE LA POBLACIÓN VASCA (74%) SE SIENTE INTEGRANTE DEL GRUPO MAYORITARIO DE LA SOCIEDAD. SÓLO UN 5% DICE SER PARTE DE UN GRUPO 
MINORITARIO Y UN 17% NO SE SIENTE PARTE DE NINGÚN GRUPO. 

 Cuanto más grande es el municipio de residencia, mayor es la proporción de ciudadanos que se sienten parte del grupo mayoritario en la sociedad. Así, mientras en las capitales 
un 79% se siente miembro del grupo mayoritario, en los municipios pequeños la cifra desciende hasta un 68%. 

 Las personas de clase alta son las que en mayor medida se sienten pertenecientes al grupo mayoritario en la sociedad (86%). Uno de cada cinco (20%) ciudadanos y ciudadanas 
de clase baja no se siente de ningún grupo. 

 El origen no determina de forma importante la sensación de pertenencia a grupos minoritarios y sólo un 6% de los inmigrantes siente que pertenece a un grupo minoritario. 
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A – Tema: Actitudes hacia los grupos minoritarios de la CAPV 
A2- Pertenencia y aceptación de grupos minoritarios 

Pertenencia a grupos minoritarios 

 (Totales y por colectivos) 

2. ¿Hay o ha habido entre sus familiares más próximos (madre, padre, abuelos o abuelas) alguien…? 
  TERRITORIO GRUPO DE EDAD 

  

CAPV 

SV FEB03 ARABA BIZKAIA GIPUZKOA 18-29 30-45 46-64 >=65 

DE OTRO PAÍS 
SÍ.......................................................... 12 10 11 16 16 14 10 8 
NO........................................................ 87 90 89 83 84 85 90 91 
NS/NC................................................... 1 0 1 1 0 1 0 2 

DE OTRA RAZA 
SÍ.......................................................... 4 4 3 5 6 4 2 1 
NO........................................................ 95 95 96 94 93 95 97 97 
NS/NC................................................... 1 0 1 1 0 1 1 2 

DE OTRA RELIGIÓN 
SÍ.......................................................... 4 4 2 7 6 4 4 2 
NO........................................................ 95 96 96 91 93 95 95 96 
NS/NC................................................... 1 0 1 2 1 1 1 2 

DE OTRA CULTURA 
SÍ.......................................................... 6 5 5 8 9 7 5 3 
NO........................................................ 93 95 94 90 90 92 94 96 
NS/NC................................................... 1 0 1 1 1 1 1 2 
(PORCENTAJES VERTICALES) ................... 100 100 100 100 100 100 100 100 
 

 

 LA MAYORÍA DE LOS VASCOS Y VASCAS DICE QUE NO TIENE EN SU FAMILIA MÁS CERCANA NINGUNA PERSONA DE OTRO PAÍS (87%), OTRA RAZA (95%), OTRA 
RELIGION (95%) U OTRA CULTURA (93%). UN 12% SÍ TIENE ALGÚN FAMILIAR DE OTRO PAÍS, UN 4% DE OTRA RAZA, OTRO 4% DE OTRA RELIGIÓN Y UN 6% DE OTRA 
CULTURA. 

 En Gipuzkoa, aunque también son mayoría quienes dicen que no tienen familiares próximos pertenecientes a estas minorías, es donde hay un mayor porcentaje de personas que 
afirman sí tenerlos. 

 A medida que aumenta la edad es menor el porcentaje de ciudadanos que tiene familiares cercanos de otros países, razas, religiones o culturas.  
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A – Tema: Actitudes hacia los grupos minoritarios de la CAPV 
A2- Pertenencia y aceptación de grupos minoritarios 

Aceptación de grupos minoritarios 

 (Totales y por colectivos) 

 

1. ¿Cree Ud. que no hay muchas,  muchas pero no demasiadas o  demasiadas personas de grupos minoritarios debido a su raza, su religión o 
su cultura viviendo en nuestro país? 

 CAPV TERRITORIO NIVEL DE ESTUDIOS SIMPATÍA POLÍTICA * 

 SV FEB 03 ARABA BIZKAIA GIPUZKOA <PRIMARIO PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR EAJ/ 
PNV PP PSE-

EE 
BATA-
SUNA EA IU UA ARALAR

NIN-
GUNO TODOS NS/NC 

NO MUCHAS .............................................. 29 22 27 35 20 24 31 38 28 20 28 34 42 40 9 42 28 33 23 

MUCHAS, PERO NO DEMASIADAS.................. 44 39 46 41 41 43 44 46 44 33 43 46 40 43 40 41 47 41 46 

DEMASIADAS ............................................. 20 31 18 18 29 23 19 9 21 39 22 12 12 9 34 10 18 16 18 

NS/NC...................................................... 8 8 9 6 9 9 7 6 7 7 7 7 6 8 16 7 7 11 13 

(PORCENTAJES VERTICALES)....................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

* EL NÚMERO DE EFECTIVOS DE UA Y ARALAR ES MUY REDUCIDO POR LO QUE LA LECTURA DE SUS DATOS HA DE HACERSE CON PRECAUCIÓN 

 

 UN 44% DE LOS VASCOS OPINA QUE HAY MUCHAS PERO NO DEMASIADAS PERSONAS DE GRUPOS MINORITARIOS VIVIENDO EN NUESTRO PAÍS, UN 29% CREE 
QUE NO SON MUCHAS Y UN 20% OPINA QUE SON DEMASIADAS. 

 En Araba hay un porcentaje sensiblemente mayor de personas que creen que hay demasiadas personas de grupos minoritarios (31%). Gipuzkoa es el territorio donde la gente 
atribuye una menor importancia cuantitativa a la presencia de grupos minoritarios y, por ello, un 35% cree que no hay muchas personas de tales grupos. En Bizkaia casi la mitad de la 
gente (46%) cree que sí hay muchas pero no demasiadas. 

 A menor nivel de estudios mayor es la percepción de que hay demasiadas personas de grupos minoritarios viviendo en nuestro entorno; un 29% de las personas con estudios 
inferiores a primarios opinan que son demasiadas, frente a un 9% de personas con estudios superiores que tienen esa misma opinión. 

 Entre los y las simpatizantes de EA, IU y Aralar son más abundantes que en el resto quienes no consideran que las personas pertenecientes a grupos minoriatrios sean muchas 
(entre el 40% y 42%). Los y las simpatizantes de PP y UA son los que en mayor medida opinan que hay demasiadas personas de grupos minoritarios viviendo en nuestro país (39% y 
34%, respectivamente).  
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A – Tema: Actitudes hacia los grupos minoritarios de la CAPV 
A2- Pertenencia y aceptación de grupos minoritarios 

Aceptación de grupos minoritarios  

 (Totales y por colectivos) 

 

2. Hay un límite en el número de personas de otras razas, religiones o culturas que una sociedad puede aceptar 

 TERRITORIO GRUPO DE EDAD EJE IZQUIERDA-DERECHA 

  

CAPV 

SV FEB03 ARABA BIZKAIA GIPUZKOA 18-29 30-45 46-64 >=65 IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC 

MÁS BIEN DE ACUERDO .......................................... 43 54 39 44 31 41 48 53 39 52 56 41 

MÁS BIEN EN DESACUERDO .................................... 41 34 42 42 54 45 35 25 46 36 27 38 

NS/NC ................................................................. 17 12 19 14 15 14 17 21 15 12 17 22 

(PORCENTAJES VERTICALES) .................................. 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 

 

 LA POBLACIÓN VASCA SE ENCUENTRA DIVIDIDA EN DOS BLOQUES SIMILARES AL VALORAR SI HAY UN LÍMITE EN EL NÚMERO DE PERSONAS 
PERTENECIENTES A MINORÍAS QUE PUEDE ACEPTAR UNA SOCIEDAD. UN 43% DICE QUE HAY UN LÍMITE, MIENTRAS QUE UN 41% NO ESTÁ DE 
ACUERDO. HAY UN 17% QUE NO OPINA. 

 Bizkaia es el territorio con menor proporción de personas (39%) que están más bien de acuedo con esta afirmación y, el que mayor proporción tiene (19%) de no 
respuesta (No saben o no contestan). Gipuzkoa está en una posición intermedia tanto en el acuerdo con que hay un límite (44%) como en la no respuesta (14%). Por 
último, Araba es el que tiene la mayor proporción de personas que está de acuerdo (54%) y la menor de no respuesta (12%). 

 Cuanto mayor en edad es la población, más gente hay que piensa que una sociedad no puede aceptar personas de minorías de forma ilimitada: 31% para el grupo 
de 18-29 años y 53% para el de 65 o más años.  

 Cuanto más a la derecha se sitúan en la escala ideológica, más de acuerdo están en que hay un límite para el número de personas de minorías aceptable: 39% 
para quienes dicen ser de izquierda y 56% para quienes se definen de derecha. 
 



SOCIÓMETRO VASCO 21 (FEBRERO 2003) 58 

(TRABAJO DE CAMPO: 11-24/02/2003) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO 

 

A – Tema: Actitudes hacia los grupos minoritarios de la CAPV 
A2- Pertenencia y aceptación de grupos minoritarios 

Aceptación de grupos minoritarios  

 (Totales y por colectivos) 

 

3. Las personas de estos grupos minoritarios tienen peores viviendas en gran parte por culpa de la discriminación que sufren 

  TERRITORIO NIVEL DE ESTUDIOS EJE IZQUIERDA-DERECHA 

  

CAPV 

SV FEB03 ARABA BIZKAIA GIPUZKOA <PRIMARIO PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC 

MAS BIEN DE ACUERDO ........................................................... 58 56 58 60 50 56 60 63 62 58 55 54 

MÁS BIEN EN DESACUERDO ..................................................... 31 38 30 29 33 32 31 27 29 31 40 31 

NS/NC .................................................................................. 11 7 12 12 16 12 9 9 10 11 6 15 

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 

 

 UN 58% DE LOS CIUDADANOS ESTÁ DE ACUERDO EN QUE LOS GRUPOS MINORITARIOS TIENEN PEORES VIVIENDAS POR CULPA DE LA 
DISCRIMINACIÓN QUE SUFREN. UN 31% ESTÁ EN DESACUERDO. 

 Aunque no se aprecian grandes diferencias entre los territorios, los y las alavesas son los que están más en desacuerdo (38%) con la idea de que los miembros de 
grupos minoritarios tienen peores viviendas a causa de la discriminación. Además, parece que hay más alaveses y alavesas con una opinión formada sobre el tema, ya 
que en este territorio es algo menos la gente que no contesta. 

 A mayor nivel de estudios es también mayor el acuerdo: 63% para quienes tienen estudios superiores frente a un 50% de quienes tienen menos que primarios. 

 Cuanto más a la izquierda se sitúa en la escala ideológica, mayor acuerdo hay: 62% entre quienes se dicen de izquierda, frente al 55% de quienes se sitúan en la 
derecha.  
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A – Tema: Actitudes hacia los grupos minoritarios de la CAPV 
A2- Pertenencia y aceptación de grupos minoritarios 

Aceptación de grupos minoritarios  

 (Totales y por colectivos) 

 

4. Las personas de estos grupos minoritarios aportan más a la Seguridad Social de lo que reciben 

  TERRITORIO EJE IZQUIERDA-DERECHA 

  

CAPV 

SV FEB03 ARABA BIZKAIA GIPUZKOA IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC 

MÁS BIEN DE ACUERDO ........................................................................................ 15 17 15 15 18 15 11 12 

MÁS BIEN EN DESACUERDO .................................................................................. 48 53 49 44 46 51 56 47 

NS/NC ............................................................................................................... 37 30 36 41 36 34 33 41 

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................................................ 100 100 100 100 100 100 100 100 

 
 

 CASI LA MITAD DE LOS VASCOS Y VASCAS (48%) NO CREE QUE LOS GRUPOS MINORITARIOS APORTEN A LA SEGURIDAD SOCIAL MÁS DE LOS QUE 
RECIBEN DE ELLA. SÓLO UN 15% ESTÁ DE ACUERDO Y HAY UN ALTO PORCENTAJE DE GENTE QUE NO CONTESTA (37%). 

 Los alaveses y alavesas son quienes están más en desacuerdo (53%) con la idea de que los miembros de grupos minoritarios aportan a la Seguridad Social más 
de lo que reciben, frente al 49% de Bizkaia y al 44% de Gipuzkoa. También parece que en Araba hay más personas con una opinión formada sobre el tema, ya que en 
este territorio es algo menor el número de gente que no contesta (30%), aunque sigue siendo un grupo importante. 

 Cuanto más a la izquierda se sitúa en la escala ideológica, asciende ligeramente la conformidad con la afirmación de que los miembros de grupos minoritarios 
aportan a la Seguridad Social más de lo que reciben: 18% entre quienes se dicen de izquierda y 11% entre los y las de derecha.  



SOCIÓMETRO VASCO 21 (FEBRERO 2003) 60 

(TRABAJO DE CAMPO: 11-24/02/2003) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO 

 

A – Tema: Actitudes hacia los grupos minoritarios de la CAPV 
A2- Pertenencia y aceptación de grupos minoritarios 

Aceptación de grupos minoritarios  

 (Totales y por colectivos) 

 

5. No todas las personas de estas minorías quieren ser miembros de pleno derecho de nuestra sociedad 

 TERRITORIO NIVEL DE ESTUDIOS 

  

CAPV 

SV FEB03 ARABA BIZKAIA GIPUZKOA <PRIMARIO PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR 

MAS BIEN DE ACUERDO ........................................................................................ 48 66 41 51 53 48 47 44 

MÁS BIEN EN DESACUERDO .................................................................................. 30 18 33 30 22 28 33 35 

NS/NC ............................................................................................................... 22 16 26 19 25 24 20 21 

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................................................ 100 100 100 100 100 100 100 100 

 

 CASI LA MITAD (48%) DE LA CIUDADANÍA OPINA QUE NO TODAS LAS PERSONAS DE LAS MINORÍAS POR RAZÓN DE RAZA, RELIGIÓN O CULTURA 
QUIEREN SER MIEMBROS DE PLENO DERECHO DE NUESTRA SOCIEDAD. UN 30% ESTÁ EN DESACUERDO CON ESA AFIRMACIÓN Y UN 22% NO 
CONTESTA. 

 Los alaveses y alavesas son quienes en mayor proporción creen que algunas personas de grupos minoritarios no quieren ser miembros de pleno deerecho de 
nuestra sociedad (66%), frente al 41% en Bizkaia y el 51% en Gipuzkoa. 

 Aunque en todos los colectivos es mayor el acuerdo con la afirmación que el desacuerdo, a mayor nivel de estudios menor es la proporción de personas que están 
de acuerdo: 53% entre quienes no alcanzan los estudios primarios y 44% entre los y las de estudios superiores. 
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A – Tema: Actitudes hacia los grupos minoritarios de la CAPV 
A2- Pertenencia y aceptación de grupos minoritarios 

Aceptación de grupos minoritarios  

 (Totales y por colectivos) 

 

6. El que las personas de estos grupos minoritarios sean aceptadas como miembros de pleno derecho de nuestra sociedad depende del 
grupo al que pertenezcan 

 TERRITORIO CLASE SOCIAL SENTIDA 

  

CAPV 

SV FEB03 ARABA BIZKAIA GIPUZKOA BAJA MEDIA ALTA NS/NC 

MAS BIEN DE ACUERDO ........................................................................................ 51 69 43 58 52 51 64 40 

MÁS BIEN EN DESACUERDO .................................................................................. 32 21 38 28 29 34 22 37 

NS/NC ............................................................................................................... 16 10 19 14 19 15 15 23 

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................................................ 100 100 100 100 100 100 100 100 

 

 LA MITAD DE LA POBLACIÓN (51%) CREE QUE LA ACEPTACIÓN DE ESTAS PERSONAS COMO MIEMBROS DE PLENO DERECHO DEPENDE DEL GRUPO 
AL QUE PERTENECEN. UN 32% NO ESTÁ DE ACUERDO CON ESA IDEA Y UN 16% NO CONTESTA. 

 Los alaveses son los que se muestran más de acuerdo con esta afirmación (69%), frente al 58% de Gizpuzkoa y al 43% de Bizkaia. 

 Las personas de clase social alta creen en mayor medida que los demás que la aceptación de estas personas depende de grupo al que pertenezcan: 64% entre 
quienes se consideran de clase alta y 52% entre los y las de baja. 
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A – Tema: Actitudes hacia los grupos minoritarios de la CAPV 
A2- Pertenencia y aceptación de grupos minoritarios 

Aceptación de grupos minoritarios  

 (Totales y por colectivos) 

7. Los inmigrantes de fuera de la Unión Europea son tan diferentes, que nunca podrán ser totalmente aceptados como miembros de pleno 
derecho de nuestra sociedad 

 TERRITORIO NIVEL DE ESTUDIOS EJE IZQUIERDA-DERECHA 

  

CAPV 

SV FEB03 ARABA BIZKAIA GIPUZKOA <PRIMARIO PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC 

MAS BIEN DE ACUERDO ................................................. 15 26 13 14 23 19 13 9 13 16 20 18 

MÁS BIEN EN DESACUERDO............................................ 70 63 72 70 56 64 75 81 76 71 65 62 

NS/NC ........................................................................ 14 11 15 16 21 17 12 10 11 14 15 20 

(PORCENTAJES VERTICALES) ......................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 
 

 EL 70% DE LA POBLACIÓN DE LA CAPV SE MUESTRA EN DESACUERDO CON LA AFIRMACIÓN DE QUE LOS INMIGRANTES DE FUERA DE LA UNIÓN 
EUROPEA SON TAN DIFERENTES QUE NUNCA PODRÁN SER ACEPTADOS COMO CIUDADANOS DE PLENO DERECHO. UN 15% ESTÁ DE ACUERDO Y CASI 
OTROS TANTOS (14%) NO CONTESTAN. 

 En Araba hay más gente (26%) que en los otros territorios (13% en Bizkaia y 14% en Gipuzkoa) que piensa que tales inmigrantes son tan diferentes que nunca 
serán aceptados con todos los derechos. 

 A mayor nivel de estudios menor porcentaje de población que piensa que, debido a las grandes diferencias, nunca serán aceptados del todo: 23% para quienes 
tienen menos que estudios primarios frente al 9% de los y las de estudios superiores. 

 Cuanto más a la derecha se sitúa en la escala ideológica, mayor es la proporción de población que cree que nunca serán aceptados como miembros de pleno 
derecho: 13% entre los y las de izquierda y 20% entre quienes se dicen de derecha. 
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A – Tema: Actitudes hacia los grupos minoritarios de la CAPV 
A2- Pertenencia y aceptación de grupos minoritarios 

Aceptación de grupos minoritarios  

 (Totales y por colectivos) 

8. Las prácticas religiosas de los inmigrantes de fuera de la Unión Europea amenazan nuestro estilo de vida 

 TERRITORIO NIVEL DE ESTUDIOS EJE IZQUIERDA-DERECHA 

  

CAPV 

SV FEB03 ARABA BIZKAIA GIPUZKOA <PRIMARIO PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC 

MAS BIEN DE ACUERDO ................................................. 14 19 13 15 21 17 12 9 10 18 25 15 

MÁS BIEN EN DESACUERDO............................................ 79 74 80 79 65 75 83 87 85 74 68 74 

NS/NC ........................................................................ 7 7 8 7 15 8 5 5 4 8 7 11 

(PORCENTAJES VERTICALES) ......................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 
 

 CASI UN 80% DE LA POBLACIÓN NO CREE QUE LAS PRÁCTICAS RELIGIOSAS DE LOS INMIGRANTES DE FUERA DE LA UNIÓN EUROPEA PONGAN EN 
PELIGRO NUESTRO ESTILO DE VIDA. UN 14% SÍ LAS CONSIDERA UNA AMENAZA PARA NUESTRA FORMA DE VIVIR. 

 En Araba hay algo más de gente (19%) que en los otros territorios (13% en Bizkaia y 15% en Gipuzkoa) que cree que las prácticas religiosas de tales inmigrantes 
amenazan nuestro estilo de vida. 

 Cuanto mayor es el nivel de estudios menor es la población que vive las prácticas religiosas de tales inmigrantes como una amenaza: 21% entre quienes no 
alcanzan los estudios primarios, frente al 9% de quienes tienen estudios superiores. 

 Cuanto más a la derecha se sitúa en la escala ideológica, mayor es la población que se muestra de acuerdo con que las prácticas religiosas de tales inmigrantes 
sean una amenaza para nuestro estilo de vida: 5% entre los y las de derecha y 10% entre los y las de izquierda. 
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A – Tema: Actitudes hacia los grupos minoritarios de la CAPV 
A2- Pertenencia y aceptación de grupos minoritarios 

Aceptación de grupos minoritarios  

 (Totales y por colectivos) 

 
TERRITORIO NIVEL DE ESTUDIOS EJE IZQUIERDA-DERECHA 

  
CAPV 

SV FEB03 ARABA BIZKAIA GIPUZKOA <PRIMARIO PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC 

1- LOS INMIGRANTES LEGALES DE FUERA DE LA UNIÓN EUROPEA DEBERÍAN SER DEVUELTOS A SUS PAÍSES DE ORIGEN SI HAN SIDO CONDENADOS 
POR DELITOS GRAVES 

MAS BIEN DE ACUERDO............ 64 72 63 61 72 66 61 57 60 63 70 68 

MÁS BIEN EN DESACUERDO...... 25 19 24 30 16 22 29 31 30 25 17 20 

NS/NC................................... 11 8 14 9 11 12 10 13 10 12 13 12 

2- LOS INMIGRANTES LEGALES DE FUERA DE LA UNIÓN EUROPEA DEBERÍAN SER DEVUELTOS A SUS PAÍSES DE ORIGEN SI ESTÁN SIN TRABAJO 

MÁS BIEN DE ACUERDO............ 20 26 18 20 30 22 17 15 18 23 26 20 

MÁS BIEN EN DESACUERDO...... 68 63 67 72 52 65 74 75 73 66 61 65 

NS/NC................................... 12 11 15 8 18 14 10 9 10 12 13 15 

3- LOS INMIGRANTES LEGALES DE FUERA DE LA UNIÓN EUROPEA DEBERÍAN SER DEVUELTOS TODOS A SUS PAÍSES DE ORIGEN 

MÁS BIEN DE ACUERDO............ 5 8 5 4 9 6 3 4 4 7 4 5 

MÁS BIEN EN DESACUERDO...... 87 86 85 91 76 85 91 91 90 86 79 84 

NS/NC................................... 8 6 10 6 15 9 6 5 6 7 17 11 

4- TODOS LOS INMIGRANTES ILEGALES DEBERÍAN SER DEVUELTOS A SUS PAÍSES DE ORIGEN SIN EXCEPCIONES 

MÁS BIEN DE ACUERDO............ 29 39 26 29 36 32 28 21 23 34 45 30 

MÁS BIEN EN DESACUERDO...... 59 53 59 63 48 55 62 69 66 55 45 56 

NS/NC................................... 12 8 15 8 16 13 10 9 10 11 10 14 

5- TODOS LOS INMIGRANTES, LEGALES E ILEGALES, PROCEDENTES DE PAÍSES SITUADOS FUERA DE LA UNIÓN EUROPEA Y SUS DESCENDIENTES, 
INCLUSO SI HAN NACIDO EN NUESTRO PAÍS, DEBERÍAN SER DEVUELTOS A SU PAÍS DE ORIGEN 

MÁS BIEN DE ACUERDO............ 4 10 4 3 7 6 4 2 3 6 7 5 

MÁS BIEN EN DESACUERDO...... 85 83 81 92 79 83 87 89 88 85 80 82 

NS/NC................................... 11 7 15 5 14 12 9 9 9 9 13 14 

(PORCENTAJES VERTICALES) ... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 

 

 LA MAYORÍA DE LOS VASCOS ESTÁ DE 
ACUERDO CON REPATRIAR A LOS INMIGRANTES 
LEGALES DE FUERA DE LA UNIÓN EUROPEA QUE 
COMETAN DELITOS GRAVES (64%). UNO DE CADA 
CUATRO (25%) ESTÁ EN DESACUERDO Y UN 11% NO 
OPINA. 

 LA MAYORÍA TAMBIÉN (68%) ESTÁ EN 
DESACUERDO CON REPATRIAR A LOS INMIGRAN-
TES LEGALES DE FUERA DE LA UNIÓN EUROPEA 
QUE ESTÉN SIN TRABAJO. UN 20% ESTÁ DE 
ACUERDO Y UN 12% NO CONTESTA. 

 UN 87% ESTÁ EN DESACUERDO CON 
REPATRIAR A TODOS LOS INMIGRANTES LEGALES 
DE FUERA DE LA UNIÓN EUROPEA Y.SÓLO UN 5% 
ESTÁ DE ACUERDO, MIENTRAS QUE UN 8% NO 
SABE O NO CONTESTA. 

 EN CUANTO A LOS INMIGRANTES ILEGALES, LA 
MAYORÍA DE LA CIUDADANÍA (59%) SE MUESTRA EN 
DESACUERDO CON REPATRIARLOS SIN EXCEPCIO-
NES. UN 29% ESTÁ DE ACUERDO Y UN 12% NO 
CONTESTA. 

 ENTRE LOS VASCOS ES MUY MINORITARIA LA 
ACTITUD FAVORABLE A LA REPATRIACIÓN DE 
TODOS LOS INMIGRANTES, LEGALES E ILEGALES Y 
SUS DESCENDIENTES (4%). LA GRAN MAYORÍA DE 
LA POBLACIÓN SE MUESTRA EN DESACUERDO 
(85%), MIENTRAS QUE UN 11% NO RESPONDE 

 En ningún colectivo se observan opiniones contrarias a la predominante como general aunque se puede destacar que: 
• Los alaveses están más de acuerdo que los vizcaínos y guipuzcoanos con las medidas de repatriación, en todos los casos. 
• A mayor nivel de estudios menos de acuerdo está la población con las medidas que se proponen para repatriar a los inmigrantes. 
• Cuanto más a la derecha se sitúa en la escala ideológica, más de acuerdo está la ciudadanía con devolver a los inmigrantes a sus países de origen. 
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A – Tema: Actitudes hacia los grupos minoritarios de la CAPV 
A2- Pertenencia y aceptación de grupos minoritarios 

Aceptación de grupos minoritarios  

 (Comparación geográfica) 
 

 CAPV EU15 ALEMANIA AUSTRIA BÉLGICA DINAMARCA ESPAÑA FRANCIA FINLANDIA GRECIA IRLANDA ITALIA LUXEMBURGO 
PAÍSES 

BAJOS PORTUGAL 
REINO 

UNIDO SUECIA 

1- LOS INMIGRANTES LEGALES DE FUERA DE LA UE DEBERÍAN SER DEVUELTOS A SUS PAÍSES DE ORIGEN SI ESTÁN SIN TRABAJO 

MAS BIEN DE ACUERDO .................. 20 39 39 34 43 13 33 40 21 52 22 54 45 36 39 33 18 

MAS BIEN EN DESACUERDO ............ 68 47 43 48 48 80 55 48 70 37 57 36 43 54 45 46 74 

NS/NC ......................................... 12 14 18 18 9 9 12 12 9 11 21 11 12 9 16 21 9 

2- LOS INMIGRANTES LEGALES DE FUERA DE LA UE DEBERÍAN SER DEVUELTOS TODOS A SUS PAÍSES DE ORIGEN 

MAS BIEN DE ACUERDO .................. 5 20 24 17 27 7 10 21 14 27 16 19 25 14 17 22 12 

MAS BIEN EN DESACUERDO ............ 87 67 56 66 65 88 80 71 80 61 64 73 67 78 66 58 81 

NS/NC ......................................... 8 13 20 17 8 6 10 8 6 13 20 9 9 8 17 20 8 

3- TODOS LOS INMIGRANTES, LEGALES E ILEGALES, PROCEDENTES DE PAÍSES SITUADOS FUERA DE LA UE Y SUS DESCENDIENTES, INCLUSO SI HAN NACIDO EN NUESTRO PAÍS, DEBERÍAN SER DEVUELTOS A SU PAÍS DE 
ORIGEN 

MAS BIEN DE ACUERDO .................. 4 20 25 17 25 9 12 22 15 32 16 19 28 13 19 18 10 

MAS BIEN EN DESACUERDO ............ 85 65 54 63 65 84 77 67 74 53 63 68 59 78 62 62 81 

NS/NC ......................................... 11 16 21 20 10 7 11 12 11 15 22 13 12 10 18 21 9 

    NOTA: SÓLO SE INCLUYEN LAS VARIABLES DE LAS QUE SE  DISPONE DE LOS DATOS DE LOS PAÍSES DE LA UE 

 
 
 

 LOS VASCOS Y VASCAS SE MUESTRAN CONTRARIOS A LA REPATRIACIÓN DE LOS INMIGRANTES EN MAYOR PORCENTAJE QUE LOS CIUDADANOS DEL RESTO DE LOS PAÍSES 
DE LA UNIÓN EUROPEA, EN LOS CASOS MENCIONADOS. SÓLO LA ACTITUD DE LA POBLACIÓN DE DINAMARCA SE ASEMEJA A LA DE LOS CIUDADANOS DE LA CAPV. 
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A3– Tipología de las personas de la CAPV según sus actitudes 
hacia los grupos minoritarios 
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A – Tema: Actitudes hacia los grupos minoritarios de la CAPV 
A3- Tipología de las personas de la CAPV según sus actitudes hacia los grupos 

minoritarios 
 

En este apartado veremos los tipos de personas que hemos encontrado en 
función de su actitud hacia los grupos minoritarios.  

Se ha llevado a cabo una clasificación de las personas entrevistadas 
identificando personas “similares” a otras y agrupándolas en función de las 
respuestas que han dado a las diferentes preguntas que se les ha 
planteado. Mediante ese análisis estadístico la población vasca nos queda 
dividida en cuatro grupos: el grupo de “muy tolerantes” que aglutina al 
10,5% de la población vasca, el de “bastante tolerantes” al 48,4%, el de 
“algo tolerantes” al 35,2% y, para terminar, el de “nada tolerantes” que 
suponen el 5,9% restante. 

“Muy tolerantes”: Dicen que no les preocupa la presencia de personas de 
otras razas, religiones, nacionalidades o culturas ni se sienten amenazadas 
o molestas por su presencia. De forma casi unánime rechazan la expulsión 
de inmigrantes estén en situación legal o ilegal. Únicamente es algo mayor 
el apoyo a la devolución de personas a sus países de origen, si ha habido 
una condena por delitos graves. También rechazan las restricciones en la 
aceptación de trabajadores de otros países sea cual sea su procedencia o 
los motivos que les impulsen a salir de sus países de origen. Manifiestan el 
apoyo más fuerte a las políticas públicas antirracistas como el potenciar la 
participación de las personas de estos grupos minoritarios en la vida política 
de la CAPV, potenciar la igualdad de oportunidades en la vida social, 
fomentar la tolerancia y el respeto mutuo en la escuela o denunciar ante la 
justicia a quienes inciten al racismo. 

“Bastante tolerantes”: Manifiestan, en general, actitudes positivas hacia los 
grupos minoritarios pero no apoyan de forma tan rotunda las políticas a 
favor de las minorías ni la entrada sin restricciones de inmigrantes. 

“Algo tolerantes”: Declaran, por una parte, no se sentirse amenazadas por 
las personas inmigrantes pero, creen que hay un límite al número de 
personas de otras razas, religiones o cultura que una sociedad puede 
aceptar. Ven que las personas de estos grupos minoritarios hacen los 
trabajos que nadie quiere hacer pero sólo una de cada cuatro personas 
“algo tolerantes” declara que deberían ser aceptadas sin restricciones las 
personas de origen de musulmán, de la Europa del Este y de países con 
graves conflictos internos, y están a favor de la expulsión de los y las 
inmigrantes ilegales sin excepciones en mayor proporción que los otros dos 
tipos que hemos visto hasta ahora. 

 

5,9 %
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Nada tolerantes Algo tolerantes
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“Nada tolerantes”: Por último, está el grupo que hemos clasificado como 
“nada tolerante”. Estas personas tienen actitudes negativas hacia los grupos 
minoritarios, se sienten amenazadas por ellos, creen que son tan diferentes 
que nunca podrán ser aceptadas como miembros de pleno derecho de la 
sociedad vasca, no creen que deberían ser aceptadas sin restricciones las 
personas procedentes de otros países sea cual sea la situación existente en 
ellos, ni siquiera si proceden de otros países europeos y están más a favor 
de la expulsión de inmigrantes. 
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 B - Actitudes políticas 

 - Interés por la política 

 - Proximidad a algún partido político 

 - Eje izquierda-derecha 

 - Eje vasco-español 

 - Independentismo 

 - Líderes políticos 
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Actitudes políticas 
Interés por la política 

(Totales) 

 

¿En qué medida está Ud. interesado/a en la política? 

 CAPV 

SV 1995 

CAPV 

SV 1996 

CAPV 

SV 1997 

CAPV 

SV 1998 

CAPV 

SV 1999 

CAPV 

SV 2000 

CAPV 

SV 2001 

CAPV 

SV 2002 

CAPV 
SV  FEB 03 

MUY INTERESADO/A ............................................................. 8 8 7 9 9 10 10 9 10 
ALGO INTERESADO/A............................................................ 28 27 21 28 28 23 26 25 28 
NO MUY INTERESADO/A ........................................................ 26 23 20 24 24 20 24 22 19 
NADA INTERESADO/A............................................................ 38 42 50 39 38 47 39 43 42 
NS/NC ............................................................................... 0 0 1 1 1 1 1 1 1 
(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................ 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

GRADO DE INTERÉS POR LA POLÍTICA * ................................... 36 35 28 37 37 33 36 34 38 
* GRADO DE INTERÉS POR LA POLÍTICA: MUY + ALGO INTERESADO 

 

 

 
 

 EL 10% DE LA POBLACIÓN DICE ESTAR MUY INTERESADO EN 
LA POLÍTICA Y UN 28% SE MUESTRA ALGO INTERESADO LO QUE 
NOS DA UN GRADO DE INTERÉS POR  LA POLÍTICA DEL 38%. NO 
MUY O NADA INTERESADO SE DECLARA EL 61% (19% NO MUY 
INTERESADO + 42% NADA INTERESADO). 

 En cuanto a la cronología disponible desde el año 1995 el punto 
más bajo de interés se recogía en el año 1997 (28%) encontrándonos 
ahora (38%) en el momento de mayor interés por la política.  
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Actitudes políticas 
Interés por la política 

(Por colectivos) 

¿En qué medida está Ud. interesado/a en la política? 
NIVEL DE ESTUDIOS CLASE SOCIAL SENTIDA EJE VASCO-ESPAÑOL EJE IZQUIERDA-DERECHA 

 
CAPV 

SV FEB 03 <PRIMARIO PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR BAJA MEDIA ALTA PREDOM. 
VASCO/A 

TANTO VASCO/A 
COMO ESPAÑOL/A

PREDOM. 
ESPAÑOL/A IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC 

MUY INTERESADO/A ........................................ 10 2 5 11 21 8 10 21 14 7 8 16 11 10 2 

ALGO INTERESADO/A....................................... 28 15 24 33 36 22 31 33 34 25 21 37 30 36 12 

NO MUY INTERESADO/A ................................... 19 17 19 20 16 19 18 23 17 22 16 19 22 16 16 

NADA INTERESADO/A....................................... 42 64 51 35 25 50 40 22 34 45 54 28 36 37 68 

NS/NC........................................................... 1 2 1 0 1 1 1 1 1 1 0 0 1 0 2 

(PORCENTAJES VERTICALES) 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

GRADO DE INTERÉS POR LA POLÍTICA*............... 38 17 29 44 57 30 41 54 48 32 29 53 41 46 14 

* GRADO DE INTERÉS POR LA POLÍTICA: MUY + ALGO INTERESADO 
 

 

 El grado de interés por la política (MUY + ALGO INTERESADO/A) entre la población aumenta conforme lo hace el nivel de estudios (es de un 17% para quienes su 
nivel de estudios es menor que primario y de un 57% para quienes tienen título universitario), o la clase social (es de un 30% para la clase social baja y de un 54% para la 
alta). 

 El 29% de las personas que dicen ser preferentemente españolas y el 32% de quienes dicen ser tanto vascas como españolas muestran interés por la política, frente 
al 48% de quienes se declaran preferentemente vascas. 

 El interés por la política es mayor entre quienes dicen ser de izquierda (53%) y de derecha (46%) que entre quienes se definen de centro (41%). 
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Actitudes políticas 
Proximidad a algún partido político 

(Totales) 

 

¿Se siente Ud. próximo/a a algún partido político? 

 
CAPV 

SV 1995 

CAPV 

SV 1996 

CAPV 

SV 1997 

CAPV 

SV 1998 

CAPV 

SV 1999 

CAPV 

SV 2000 

CAPV 

SV 2001 

CAPV 

SV 2002 

CAPV 
SV FEB 03 

MUY PRÓXIMO/A ............................................................. 4 4 4 4 5 5 5 5 6 

BASTANTE PRÓXIMO/A ..................................................... 9 10 8 9 10 10 9 10 12 

ALGO PRÓXIMO/A............................................................ 18 18 13 18 19 17 17 17 17 

POCO PRÓXIMO/A ........................................................... 15 12 15 17 18 16 18 16 15 

NADA PRÓXIMO/A............................................................ 53 54 59 50 47 53 50 50 48 

NS/NC........................................................................... 1 1 1 1 2 1 1 1 1 

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

GRADO DE PROXIMIDAD *................................................. 13 14 12 13 15 15 14 15 18 

* GRADO DE PROXIMIDAD: MUY + BASTANTE PRÓXIMO/A 

 

 

 

 EL GRADO DE PROXIMIDAD A ALGÚN PARTIDO 
POLÍTICO (SENTIRSE MUY O BASTANTE PRÓXIMO) ES DE 
UN 18%, EL17% DICE SENTIRSE ALGO PRÓXIMO, SIENDO 
MAYORITARIO EL 63% QUE DICE SENTIRSE POCO O NADA 
PRÓXIMO. 

 No se dan cambios importantes en la serie que indica el 
grado de proximidad a los partidos políticos, aunque sí se puede 
hablar de un pequeño ascenso que se inició en el 2002, 
situándose en la actualidad en la cota más alta de la serie. 
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Actitudes políticas 
Proximidad a algún partido político 

(Por colectivos) 

¿Se siente Ud. próximo/a a algún partido político? 
NIVEL DE ESTUDIOS EJE VASCO-ESPAÑOL INTERÉS POR LA POLÍTICA 

 
CAPV 

SV  FEB. 03 <PRIMARIO PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR PREDOM. VASCO/A TANTO VASCO/A 
COMO ESPAÑOL/A 

PREDOM. 
ESPAÑOL/A NADA NO MUY ALGO MUY 

MUY PRÓXIMO/A..................................................... 6 4 6 5 9 11 2 3 1 1 8 33 

BASTANTE PRÓXIMO/A ............................................ 12 6 13 13 14 19 6 9 3 8 22 33 

ALGO PRÓXIMO/A ................................................... 17 13 16 19 20 21 16 16 7 17 33 18 

POCO PRÓXIMO/A................................................... 15 14 14 16 15 13 19 17 7 40 15 5 

NADA PRÓXIMO/A ................................................... 48 61 50 46 40 36 57 55 82 35 21 11 

NS/NC .................................................................. 1 2 1 0 2 1 1 0 1 0 0 0 

(PORCENTAJES VERTICALES)................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

GRADO DE PROXIMIDAD * ........................................ 18 10 19 18 23 30 8 12 4 9 30 66 

* GRADO DE PROXIMIDAD: MUY + BASTANTE PRÓXIMO/A 
 

 
 

 

 La población con mayor nivel de estudios se siente próxima a algún partido político en mayor proporción (23%) que la que tiene menos estudios (10%),  

 El grado de proximidad a algún partido político de las personas que se sienten predominantemente vascas es más alto (30%) que el de las que se sienten 
predominantemente españolas (12%) y, sobre todo, que las que comparten ambos sentimientos. 

 El interés por la política es determinante en el grado de proximidad a los partidos políticos: 4% para la gente nada interesada, 9% para la no muy interesada, 
30% para la algo interesada y 66% para la muy interesada. 
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Actitudes políticas 
Eje izquierda-derecha 

(Totales) 

 

Entre ser de derecha y de izquierda, ¿cómo se define Ud.? 

 
CAPV 

SV 1995 

CAPV 

SV 1996 

CAPV 

SV 1997 

CAPV 

SV 1998 

CAPV 

SV 1999 

CAPV 

SV 2000 

CAPV 

SV 2001 

CAPV 

SV 2002 

CAPV 
SV FEB  03 

EXTREMA DERECHA................................. 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

DERECHA............................................... 7 6 6 5 5 6 6 5 5 

CENTRO DERECHA .................................. 3 4 4 4 4 5 4 4 3 

CENTRO................................................. 15 14 15 15 15 15 17 17 17 

CENTRO IZQUIERDA................................. 8 8 9 8 7 9 8 8 9 

IZQUIERDA.............................................. 37 37 35 36 37 36 36 33 35 

EXTREMA IZQUIERDA ............................... 1 1 2 2 2 1 1 1 1 

NS/NC................................................... 30 30 29 29 29 28 28 31 30 

(PORCENTAJES VERTICALES).................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

BALANCE DE IZQUIERDISMO * ................... 36 36 36 37 37 35 35 33 37 

* BALANCE DE IZQUIERDISMO: % IZQUIERDA (EXTREMA IZQUIERDA+IZQUIERDA+CENTRO IZQUIERDA) - % DERECHA (EXTREMA DERECHA+DERECHA+CENTRO DERECHA) 

 
 

 EL BALANCE DE IZQUIERDISMO EN LA SOCIEDAD VASCA ES DE 
37, RESULTADO DEL 45% DE LA POBLACIÓN QUE SE DECLARA DE 
IZQUIERDA (9% CENTRO IZQUIERDA + 35% IZQUIERDA + 1% 
EXTREMA IZQUIERDA), MENOS QUIENES SE DECLARAN DE 
DERECHA (3% CENTRO DERECHA + 5% DERECHA + 0% EXTREMA 
DERECHA). UNA DE CADA TRES PERSONAS NO SABE O NO 
CONTESTA A LA PREGUNTA. 

 El índice de izquierdismo se recupera en febrero 2003 con respecto a 
los años anteriores (2000, 2001 y 2002) y se sitúa en el valor que tenía en 
los años 1998 y 1999. 
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Actitudes políticas 
Eje izquierda-derecha 

(Por colectivos) 

Entre ser de derecha y de izquierda, ¿cómo se define Ud.? 
GRUPOS DE EDAD SIMPATÍA POLÍTICA * 

 
CAPV 

SV FEB  03 18-29 30-45 46-64 >=65 EAJ 
/PNV PP PSE -

EE BATASUNA EA IU/EB UA ARALAR NINGUNO TODOS NS/NC 

EXTREMA DERECHA................................................. 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

DERECHA.............................................................. 5 4 3 3 10 5 25 4 0 2 0 20 0 4 2 2 

CENTRO DERECHA .................................................. 3 2 3 3 6 5 8 1 0 2 1 4 0 1 1 6 

CENTRO................................................................. 17 12 15 18 23 21 36 13 4 10 6 27 2 15 21 15 

CENTRO IZQUIERDA................................................. 9 9 10 11 6 11 7 12 10 13 9 10 10 5 7 8 

IZQUIERDA.............................................................. 35 39 41 34 22 33 2 50 66 53 73 8 60 25 23 24 

EXTREMA IZQUIERDA ............................................... 1 2 2 1 1 1 0 0 9 2 1 0 10 1 0 0 

NS/NC................................................................... 30 32 26 30 32 24 21 19 11 18 10 31 18 49 47 45 

(PORCENTAJES VERTICALES).................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

BALANCE DE IZQUIERDISMO**................................... 37 44 47 40 13 35 -24 57 85 64 82 -6 80 26 27 24 

* EL NÚMERO DE EFECTIVOS DE UA Y ARALAR ES MUY REDUCIDO POR LO QUE LA LECTURA DE SUS DATOS HA DE HACERSE CON PRECAUCIÓN 

** BALANCE DE IZQUIERDISMO: % IZQUIERDA (EXTREMA IZQUIERDA+IZQUIERDA+CENTRO IZQUIERDA) - % DERECHA (EXTREMA DERECHA+DERECHA+CENTRO DERECHA) 

 
 

 

  

 Entre los 30 y 45 años se da el balance de izquierdismo más alto, 47, y el más 
bajo a partir de los 65 años, 13. Entre los 18 y 29 años es de 44 y entre los 46 y 64 
de 40. 

 El balance de izquierdismo más alto lo encontramos entre quienes simpatizan 
con Batasuna (85%), IU/EB (82%) y Aralar (80%). 
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Actitudes políticas 
Eje vasco-español 

(Totales) 

Entre ser vasco/a y español/a, ¿cómo se define Ud.? 

 
CAPV 

SV 1995 

CAPV 

SV 1996 

CAPV 

SV 1997 

CAPV 

SV 1998 

CAPV 

SV 1999 

CAPV 

SV 2000 

CAPV 

SV 2001 

CAPV 

SV 2002 

CAPV 

SV FEB  03 

ÚNICAMENTE VASCO/A............................. 30 30 33 32 31 31 27 30 31 

MÁS VASCO/A QUE ESPAÑOL/A .................. 16 14 16 15 15 16 15 16 16 

TANTO VASCO/A COMO ESPAÑOL/A ............ 36 37 32 34 35 38 38 36 36 

MÁS ESPAÑOL/A QUE VASCO/A .................. 5 5 5 4 4 4 5 4 3 

ÚNICAMENTE ESPAÑOL/A ......................... 10 10 8 8 6 7 8 7 7 

NS/NC................................................... 4 4 7 8 7 5 7 7 7 

(PORCENTAJES VERTICALES).................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

PREFERENTEMENTE VASCO *.................... 46 44 49 47 46 47 42 46 47 

* PREFERENTEMENTE VASCO: ÚNICAMENTE VASCO/A Y MÁS VASCO/A QUE ESPAÑOL/A 
 

 

 

 EL 47% DE LA POBLACIÓN VASCA SE DECLARA 
PREFERENTEMENTE VASCO (31% ÚNICAMENTE VASCO/A 
Y 16% MÁS VASCO/A QUE ESPAÑOL/A). EL 36% SE 
SIENTE TAN VASCO COMO ESPAÑOL Y EL 10% 
PREFERENTEMENTE ESPAÑOL (5% MÁS ESPAÑOL/A QUE 
VASCO/A Y 6% ÚNICAMENTE ESPAÑOL/A). 

 En cuanto a la serie cronológica, parece remontarse el 
sentimiento vasco que descendió ligeramente en el año 2001. 
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Actitudes políticas 
Eje vasco-español 

(Por colectivos) 

Entre ser vasco/a y español/a, ¿cómo se define Ud.? 
TERRITORIO GRUPOS DE EDAD ORIGEN 

 
CAPV 

SV FEB 03 ARABA BIZKAIA GIPUZKOA 18-29 30-45 46-64 >=65 INMIGRANTE NATIVO/A FAMILIA 
INMIGRANTE 

NATIVO/A FAMILIA 
MIXTA 

ÚNICAMENTE VASCO/A .................................... 31 16 27 43 32 30 30 31 6 12 26 

MÁS VASCO/A QUE ESPAÑOL/A ......................... 16 16 17 14 19 16 14 14 10 17 23 

TANTO VASCO/A COMO ESPAÑOL/A .................... 36 43 38 28 35 36 36 34 45 54 39 

MÁS ESPAÑOL/A QUE VASCO/A ......................... 3 7 3 2 2 3 4 6 8 3 2 

ÚNICAMENTE ESPAÑOL/A ................................. 7 11 5 7 5 4 8 11 18 6 3 

NS/NC .......................................................... 7 7 10 5 9 11 8 4 13 8 7 

(PORCENTAJES VERTICALES) ........................... 31 16 27 43 32 30 30 31 6 12 26 

PREFERENTEMENTE VASCO * ........................... 47 32 44 57 51 46 44 45 16 29 49 

* PREFERENTEMENTE VASCO : ÚNICAMENTE VASCO/A Y MÁS VASCO/A QUE ESPAÑOL/A 
 

 

 

 

 El 32% de la población alavesa, el 44% de la vizcaína y el 57% de la guipuzcoana se definen como preferentemente vascos. En Araba predominan quienes se 
sienten tanto vascos como españoles (43%). 

 Entre la población más joven de la CAPV (18-29 años) es donde se da el mayor porcentaje de sentimiento preferentemente vasco, un 51%. 

 El origen, tanto personal como familiar, determina el sentimiento preferentemente vasco: es mucho menor entre las personas inmigrantes (16%) mientras que 
entre las nativas aumenta dependiendo de la procedencia de los progenitores: cuando ambos son inmigrantes el 29%, cuando se trata de una familia mixta, es decir o 
el padre o la madre son nativos, el 49%, y cuando ambos son nativos el 69%. 
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Actitudes políticas 
Independentismo 

(Totales) 

Respecto al tema de la independencia del País Vasco... ¿Ud. personalmente...? 

 
CAPV 

SV 1998 

CAPV 

SV 1999 

CAPV 

SV 2000 

CAPV 

SV 2001 

CAPV 

SV 2002 

CAPV 
SV FEB  03 

ESTÁ DE ACUERDO............................................................................ 25 26 24 21 22 22 

ESTARÍA O NO DE ACUERDO, SEGÚN LAS CIRCUNSTANCIAS..................... 36 35 35 35 31 33 

ESTÁ EN DESACUERDO...................................................................... 24 26 29 32 31 32 

NS/NC............................................................................................. 15 12 12 12 15 13 

(PORCENTAJES VERTICALES) ............................................................. 100 100 100 100 100 100 

 

 

 

 EL 22% DE LA POBLACIÓN DEL PAÍS VASCO ESTÁ DE ACUERDO CON LA INDEPENDENCIA DEL PAÍS VASCO, EL 33% ESTARÍA O NO DE ACUERDO 
SEGÚN LAS CIRCUNSTANCIAS Y EL 32% ESTÁ EN DESACUERDO. UN 13% NO SABE O NO RESPONDE A LA PREGUNTA.  

 El nivel de acuerdo con la independencia se mantiene en niveles parecidos a 2001 y se ha estabilizado a partir de 2000. 
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Actitudes políticas 
Independentismo 

(Por colectivos) 

Respecto al tema de la independencia del País Vasco... ¿Ud. personalmente...? 

TERRITORIO GRUPOS DE EDAD TAMAÑO MUNICIPIO ORIGEN EJE IZQUIERDA-DERECHA 

 
CAPV 

SV FEB  03 ARABA BIZKAIA GIPUZKOA 18-29 30-45 46-64 >=65 PEQUEÑO MEDIANO CAPITAL INMIGRANTE
NATIVO/A FAMILIA 

INMIGRANTE 
NATIVO/A 

FAMILIA  MIXTA

NATIVO/A 
FAMILIA  
NATIVA 

IZQUIER-
DA CENTRO

DERE-
CHA NS/NC 

ESTÁ DE ACUERDO................................. 22 13 20 30 26 24 20 18 33 21 17 8 12 21 34 32 15 8 14 

ESTARÍA O NO DE ACUERDO, SEGÚN LAS 
CIRCUNSTANCIAS ................................... 33 29 34 33 35 35 33 27 39 30 32 24 36 35 37 36 33 29 30 

ESTÁ EN DESACUERDO........................... 32 48 30 28 27 30 34 37 15 32 42 48 40 32 20 23 43 58 31 

NS/NC.................................................. 13 9 16 9 12 11 13 17 13 16 9 20 13 12 9 8 9 4 25 

(PORCENTAJES  VERTICALES).................. 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100  
 

 

 

 El acuerdo con la independencia es mayor en Gipuzkoa (30%) que en Bizkaia (20%) y que en Araba (13%). 

 Los porcentajes más altos de personas a favor de la independencia los encontramos entre quienes tienen de 18 a 29 años (26%), en los municipios pequeños 
(33%), entre las personas nativas cuyos progenitores también lo son (34%) y entre quienes se declaran de izquieda (32%). 
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Actitudes políticas 
Valoración de líderes políticos 

(Totales) 

 
Pasando ahora a valorar a ciertos líderes, dígame cuántos puntos daría en una escala del 0 al 10 a... 

 
CAPV 

SV 1995 

CAPV 

SV 1996 

CAPV 

SV 1997 

CAPV 

SV 1998 

CAPV 

SV 1999 

CAPV 

SV 2000 

CAPV 

SV 2001 

CAPV 

SV 2002 

CAPV 

SV Feb 03 
 

EL LEHENDAKARI JUAN JOSÉ IBARRETXE .. - - - 4.8 5.6 5.2 5.4 5.3 5.2 ..EL LEHENDAKARI JUAN JOSÉ IBARRETXE

BEGOÑA ERRAZTI ................................... - - - - - 4.0 4.1 3.9 3.9 ...................................BEGOÑA ERRAZTI

JAVIER MADRAZO ................................... 3.2 3.6 3.1 3.3 3.6 3.3 3.5 3.4 3.9 ...................................JAVIER MADRAZO

PATXI ZABALETA ..................................... - - - - - - - 3.3 3.5 .....................................PATXI ZABALETA

JOSÉ LUIS RODRÍGUEZ ZAPATERO............ - - - - - 2.9 3.6 3.3 3.4 ........... JOSÉ LUIS RODRÍGUEZ ZAPATERO

XABIER ARZALLUZ .................................. - 4.6 3.9 3.7 3.9 3.7 3.5 3.3 3.1 ..................................XABIER ARZALLUZ

GASPAR LLAMAZARES............................. - - - - - - 3.2 3.0 3.5 .............................GASPAR LLAMAZARES

PATXI LÓPEZ .......................................... - - - - - - - 2.8 3.0 ..........................................PATXI LÓPEZ

JOSÉ MARÍA AZNAR ................................ 2.2 3.1 2.9 2.9 2.7 2.4 2.4 2.2 2.0 ................................JOSÉ MARÍA AZNAR

ARNALDO OTEGI .................................... - - - 3.7 3.8 3.0 2.3 2.1 2.2 .................................... ARNALDO OTEGI

JAIME MAYOR OREJA.............................. 2.8 3.4 - - - - 2.9 2.2 2.0 ............................. JAIME MAYOR OREJA

CARLOS ITURGAITZ................................. - - 2.6 2.9 2.6 2.1 2.2 1.9 1.8 ................................ CARLOS ITURGAITZ

ENRIQUETA BENITO ................................ - - - - - - - 1.5 1.7 ................................ ENRIQUETA BENITO

MEDIAS (0-10)          MEDIAS (0-10)

 

 EL LEHENDAKARI JUAN JOSÉ IBARRETXE (5.2) ES EL LIDER MEJOR VALORADO Y EL ÚNICO QUE OBTIENE UN APROBADO ENTRE LA POBLACIÓN.  

 LE SIGUEN CON TRES O MÁS PUNTOS: BEGOÑA ERRAZTI (3.9), JAVIER MADRAZO (3.9), PATXI ZABALETA (3.5), GASPAR LLAMAZARES (3.5), JOSÉ LUIS 
RODRÍGUEZ ZAPATERO (3.4), XABIER ARZALLUZ (3.1) Y PATXI LÓPEZ (3.0). 

 LOS PEOR VALORADOS SON ARNALDO OTEGI (2.2), JOSÉ MARÍA AZNAR (2.0), JAIME MAYOR OREJA (2.0), CARLOS ITURGAITZ (1.8) Y ENRIQUETA BENITO 
(1.7). 

 Respecto al año pasado sólo permanece igual Begoña Errazti. Hay siete líderes que ganan unas décimas entre los que destacan Javier Madrazo y Gaspar Llamazares 
(+0,5). Otros cinco líderes descienden en la valoración, siendo los mayores descensos los de Xabier Arzalluz, José María Aznar y Jaime Mayor Oreja (-0,2). El Lehendakari 
Juan José Ibarretxe pierde, asimismo, una décima y obtiene la misma puntuación que en el año 2000. 
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Actitudes políticas 
Valoración de líderes políticos 

(Por colectivos) 

Pasando ahora a valorar a ciertos líderes, dígame cuántos puntos daría en una escala del 0 al 10 a... 

TERRITORIO EJE VASCO-ESPAÑOL SIMPATÍA POLÍTICA * 
 

CAPV 

SV FEB  03 ARABA BIZKAIA GIPUZKOA PREDOM 
VASCO/A 

TANTO VASCO/A 
COMO ESPAÑOL/A 

PREDOM. 
ESPAÑOL/A 

EAJ / 
PNV PP PSE-

EE BATASUNA EA IU/EB UA ARALAR NINGUNO TODOS NS/NC 

EL LEHENDAKARI JUAN JOSÉ IBARRETXE................... 5.2 4.7 5.2 5.2 6.5 4.2 3.1  7.4 3.1 4.1 4.8 7.1 5.1 3.7 5.8 3.8 4.7 4.8 

BEGOÑA ERRAZTI ................................................... 3.9 3.4 3.8 4.1 5.0 2.8 1.8 5.2 1.9 2.6 4.5 6.5 3.6 3.0 4.8 2.6 3.8 3.5 
JAVIER MADRAZO.................................................... 3.9 3.7 4.0 3.8 4.4 3.4 2.7 4.7 2.6 3.4 3.3 5.2 5.7 3.8 4.7 2.9 3.8 3.6 
PATXI ZABALETA ..................................................... 3.5 3.1 3.4 3.8 4.2 2.7 2.4 4.0 2.5 3.0 4.3 4.9 4.0 3.4 6.0 2.1 3.3 3.7 

JOSÉ LUIS RODRÍGUEZ ZAPATERO............................ 3.4 3.8 3.6 3.0 2.5 4.4 4.6 2.9 4.0 5.9 1.0 3.4 3.8 4.1 1.7 2.8 4.0 3.7 

XABIER ARZALLUZ................................................... 3.1 2.2 3.3 3.2 4.6 1.9 1.1 5.2 0,9 1,6 4.3 4.4 2.7 1.9 4.3 2.0 3.0 2.7 
GASPAR LLAMAZARES ............................................. 3.5 3.5 3.6 3.2 3.5 3.6 3.2 3.8 2.9 4.2 2.2 4.4 4.9 3.1 3.3 2.5 4.0 3.6 
PATXI LÓPEZ .......................................................... 3.0 3.5 3.2 2.5 2.3 3.9 4.2 2.6 4.0 4.9 1.1 2.9 3.5 4.2 2.4 2.3 3.4 3.3 
JOSÉ MARÍA AZNAR................................................. 2.0 2.7 2.0 1.8 0.9 3.1 4.1 1.1 5.9 2.4 0.2 1.2 1.3 3.6 0.3 1.9 2.9 2.8 
ARNALDO OTEGI..................................................... 2.2 1.5 2.1 2.7 3.5 1.0 0.6 2.4 0.4 0.9 7.1 2.6 2.0 1.5 3.7 1.5 2.4 2.1 
JAIME MAYOR OREJA .............................................. 2.0 2.8 2.0 1.7 0.8 3.1 4.2 1.0 5.6 2.6 0.3 1.0 1.4 4.7 0.4 1.9 3.0 2.7 
CARLOS ITURGAITZ ................................................. 1.8 2.2 1.8 1.4 0.8 2.7 3.6 1.0 4.7 2.1 0.4 0.8 1.3 3.4 0.4 1.7 2.9 2.5 
ENRIQUETA BENITO................................................. 1.7 2.3 1.8 1.1 1.0 2.6 2.8 1.2 3.5 2.3 0.5 1.3 1.9 5.9 0.7 1.4 2.8 2.6 
MEDIAS (0-10)                   

* EL NÚMERO DE EFECTIVOS DE UA Y ARALAR ES MUY REDUCIDO POR LO QUE LA LECTURA DE SUS DATOS HA DE HACERSE CON PRECAUCIÓN 

 El Lehendakari es el líder mejor valorado en los tres Territorios. Patxi López 
(3.5), Jaime Mayor Oreja (2.8), José María Aznar (2.7) y Enriqueta Benito (2.3) 
en Araba y Arnaldo Otegi (2.7) en Gipuzkoa obtienen mejor calificación que la 
otorgada por la media de la CAPV. 

 Los líderes de los partidos nacionalistas y los de IU obtienen mejores 
puntuaciones entre la gente que se siente predominantemente vasca. Los líderes 
del PP, PSE-EE y UA obtienen mejores calificaciones entre la gente que se 
siente tan vasca como española o predominantemente española. 

 Los líderes mejor valorados por los simpatizantes del partido al que 
pertenecen son Juan José Ibarretxe (7.4), Arnaldo Otegi (7.1), Begoña Errazti 
(6.5) y Patxi Zabaleta (6.0). En un segundo bloque aparecen: José María Aznar 
(5.9), José Luis Rodríguez Zapatero (5.9), Enriqueta Benito (5.9), Javier Madrazo 
(5.7), Jaime Mayor Oreja (5.6) y Xabier Arzalluz (5.2). Las puntuaciones más 
bajas las obtienen Patxi López (4.9), Gaspar Llamazares (4.9) y Carlos Iturgaitz 
(4.7). 
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 C - Valoración de la situación 

 - Satisfacción con la vida que lleva 

 - Comparación de la situación actual con la de hace 5 años 

 - Expectativa de la situación personal en los próximos 5 años 

 - Percepción de la situación personal de desempleo 

 - Percepción de la situación de desempleo en la familia 

 - Percepción de la situación de desempleo en el entorno 

 - Percepción de la situación de desempleo en su empresa 

 - Problemas del País Vasco 

 - Percepción de la situación general 

 - Satisfacción con la administración 
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Valoración de la situación 
Satisfacción con la vida que lleva 

(Totales y comparación geográfica) 

 

En general, ¿Está Ud. muy satisfecho/a, bastante 
satisfecho/a, poco satisfecho/a o nada satisfecho/a 
con la vida que lleva? ¿Cómo diría Ud. que se 
siente? 

 
CAPV 

SV FEB  03 

MUY SATISFECHO/A................................................................. 24 

BASTANTE SATISFECHO/A ........................................................ 63 

ÍNDICE POSITIVO ..................................................................... 87 

POCO SATISFECHO/A............................................................... 11 

NADA SATISFECHO/A ............................................................... 2 

ÍNDICE NEGATIVO .................................................................... 13 

NS/NC .................................................................................. 1 

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100 

ÍNDICE POSITIVO: MUY SATISFECHO/A + BASTANTE SATISFECHO/A 
ÍNDICE NEGATIVO: POCO SATISFECHO/A + NADA SATISFECHO/A 
 

 

 EL 87% DE LA CIUDADANÍA VASCA ESTÁ MUY (24%) O BASTANTE SATISFECHA (63%) CON LA VIDA QUE LLEVA Y UN 13% DICE ESTAR POCO (11%) O 
NADA (2%) SATISFECHO/A. 

 En relación con los países de nuestro entorno, la satisfacción de la ciudadanía vasca con su vida (87%) es superior a la media de los países que conforman la 
Unión Europea (83%). 
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Valoración de la situación 
Satisfacción con la vida que lleva 

(Por colectivos) 

 

En general, ¿Está Ud. muy satisfecho/a, bastante satisfecho/a, poco satisfecho/a o nada satisfecho/a con la vida que 
lleva? ¿Cómo diría Ud. que se siente? 

TERRITORIO OCUPACIÓN PRINCIPAL 
 

CAPV 

SV Feb  03 ARABA BIZKAIA GIPUZKOA TRABAJANDO EN PARO 
LABORES DE 

CASA ESTUDIANDO JUBILADO/A 

MUY SATISFECHO/A ............................... 24 18 23 29 26 12 23 31 22 

BASTANTE SATISFECHO/A....................... 63 69 63 60 66 50 61 64 62 

ÍNDICE POSITIVO.................................... 87 87 86 89 92 62 84 95 84 

POCO SATISFECHO/A ............................. 11 12 12 9 7 31 14 4 12 

NADA SATISFECHO/A.............................. 2 1 2 2 1 6 1 1 2 

ÍNDICE NEGATIVO................................... 13 13 14 11 8 37 15 5 14 

NS/NC ................................................. 1 0 1 1 1 2 1 1 1 

(PORCENTAJES VERTICALES).................. 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 

 Aunque en los tres Territorios de la CAPV el índice positivo de satisfacción alcanza similar puntuación, es destacable que entre los ciudadanos y las ciudadanas de 
Gipuzkoa son mayor número quienes dicen estar muy satisfechos con su vida: un 29%, frente a un 18% en Araba y un 23% en Bizkaia. 

 La ocupación está relacionada de forma importante con en el nivel de satisfacción. Quienes están estudiando (95% de satisfacción) y quienes trabajan (92%) son 
los más positivos en la valoración, y los parados los menos (62%). El 37% de estos últimos se siente poco o nada satisfecho con la vida que lleva. 
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Valoración de la situación 
Comparación de la vida actual con la de hace 5 años 

(Totales y comparación geográfica) 

 

Si compara su situación actual con la de hace cinco 
años, ¿Piensa Ud. que ha mejorado, es la misma o 
que ha empeorado? 

 
CAPV 

SV FEB  03 

HA MEJORADO........................................................................ 38 

ES LA MISMA .......................................................................... 49 

HA EMPEORADO ..................................................................... 12 

NS/NC .................................................................................. 1 

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100 

 

 

 CASI LA MITAD DE LA CIUDADANÍA VASCA (49%) CONSIDERA QUE SU VIDA NO HA MEJORADO NI HA EMPEORADO SUSTANCIALMENTE EN LOS 
ÚLTIMOS CINCO AÑOS. SIN EMBARGO SON MUCHOS MÁS (38%) QUIENES PIENSAN QUE SU VIDA HA MEJORADO, QUE QUIENES PERCIBEN QUE HA 
EMPEORADO (12%). 

 La población de la CAPV se encuentra cerca de la media de la Unión Europea en este tema, aunque entre los vascos y las vascas son menos quienes creen que 
su vida ha empeorado (12% frente al 16% de la media europea). 
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Valoración de la situación 
Comparación de la vida actual con la de hace 5 años 

(Por colectivos) 

Si compara su situación actual con la de hace cinco años, ¿Piensa Ud. que ha mejorado, es la 
misma o que ha empeorado? 

GRUPOS DE EDAD CLASE SOCIAL SENTIDA 
 

CAPV 

SV FEB 03 18-29 30-45 46-64 >=65 BAJA MEDIA ALTA 

HA MEJORADO ................................................ 38 55 48 26 19 29 41 46 

ES LA MISMA ................................................... 49 37 42 57 61 51 48 49 

HA EMPEORADO .............................................. 12 7 9 16 19 19 10 5 

NS/NC ........................................................... 1 1 1 1 1 1 1 0 

(PORCENTAJES VERTICALES) 100 100 100 100 100 100 100 100 

 

 

 

 La edad se asocia a la percepción del cambio de situación en el tiempo, de forma que a mayor edad es menor el porcentaje de población que considera que ha 
mejorado su situación y mayor el de los que piensan que no ha cambiado o que ha empeorado. Así, la idea de que ha mejorado es del 55% entre quienes tienen 18-29 
años y desciende hasta un 19% entre los y las de 65 o más años. 

 Las personas de clase social alta son las que valoran más positivamente la evolución de su situación (46% dice haber mejorado), sólo un 5% considera que su 
situación ha empeorado. Por el contrario, casi una de cada cinco personas (19%) de clase baja dice haber empeorado. 
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Valoración de la situación 
Expectativa de la situación personal en los próximos 5 años 

(Totales y comparación geográfica) 

 

A lo largo de los próximos cinco años ¿Espera Ud. 
que su situación personal mejore, sea la misma o 
empeore? 

 
CAPV 

SV FEB  03 

MEJORE ................................................................................ 50 

SEA LA MISMA......................................................................... 37 

EMPEORE .............................................................................. 7 

NS/NC .................................................................................. 6 

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100 

 

 

 LA MITAD DE LA CIUDADANÍA VASCA (50%) ESPERA QUE SU VIDA MEJORE EN LOS PRÓXIMOS CINCO AÑOS Y OTRO 37% ESPERA QUE NO MEJORE 
NI EMPEORE DE FORMA SUSTANCIAL. SÓLO UN 7% ESPERA QUE SU VIDA EMPEORE. 

 Los vascos se encuentran entre los más optimistas de su entorno, sólo superados por españoles e italianos (creen que mejorará un 50%, 55% y 54%, 
repectivamente, mientras que la media europea se sitúa en un 42%). 
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Valoración de la situación 
Expectativa de la situación personal en los próximos 5 años 

(Por colectivos) 

 

A lo largo de los próximos cinco años ¿Espera Ud. que su situación personal mejore, sea la misma o empeore? 

TERRITORIO OCUPACIÓN PRINCIPAL 
 

CAPV 

SV Feb  03 18-29 30-45 46-64 >=65 TRABAJANDO EN PARO 
LABORES DE 

CASA ESTUDIANDO JUBILADO/A 

MEJORE ............................................. 50 78 59 38 23 57 74 39 80 24 

SEA LA MISMA...................................... 37 17 32 45 55 34 17 46 15 53 

EMPEORE ........................................... 7 3 4 8 14 4 5 9 2 13 

NS/NC ............................................... 6 2 5 9 8 4 4 7 3 10 

(PORCENTAJES VERTICALES) ................ 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 

 A medida que aumenta la edad cada vez es menos la gente que espera mejorar su situación en los próximos cinco años, y cada vez más las personas que esperan 
que su situación sea la misma y las que creen que empeorará. Así, un 78% de quienes tienen 18-29 años espera que su situación personal mejore en los próximos cinco 
años, frente al 23% entre las personas de 65 o más años. 

 Los estudiantes (80%) y las personas que están en paro (74%) son las más optimistas en cuanto a sus expectativas para los próximos cinco años y las personas 
jubiladas y quienes se dedican a las labores de casa, las menos (24% y 39%, respectivamente). 
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(TRABAJO DE CAMPO: 11-24/02/2003) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO 

 

Valoración de la situación 
Percepción de la situación personal de desempleo 

(Totales y por colectivos) 

 

En los últimos 5 años ¿ha estado sin trabajo una o más veces? * 

SEXO GRUPOS DE EDAD NIVEL DE ESTUDIOS 
 

CAPV 

SV Feb  03 VARÓN MUJER 18-29 30-45 46-64 >=65 <PRIMARIO PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR 

SÍ ........................................................... 36 33 39 50 41 28 12 19 33 41 39 

NO.......................................................... 64 67 61 50 59 72 88 81 67 59 61 

(PORCENTAJES VERTICALES) ..................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

* EXCLUIDAS LAS PERSONAS INACTIVAS Y LAS QUE NO CONTESTAN 

 

 TENIENDO EN CUENTA SOLAMENTE A LAS PERSONAS A LAS QUE LES ES APLICABLE LA PREGUNTA (EXCLUYENDO POR TANTO A LAS PERSONAS 
INACTIVAS Y A LAS QUE NO CONTESTAN), UN 36% DICE HABER ESTADO EN PARO AL MENOS UNA VEZ EN LOS ÚLTIMOS CINCO AÑOS, UN 64% NO HA 
ESTADO SIN TRABAJO EN ESE PERIODO. 

 Las mujeres que han estado en paro en los últimos cinco años superan en 6 puntos porcentuales a los hombres (39% y 33%, respectivamente). 

 El porcentaje de personas que dice haber estado en el paro en los últimos cinco años disminuye a medida que aumenta la edad: es de un 50% entre quienes 
tienen 18-29 años y de un 12% entre los y las de 65 o más años. 

 Las personas con un nivel de estudios más bajo son las que menos han estado en paro. Cuatro de cada diez personas con estudios secundarios ha estado sin 
trabajo al menos una vez en los últimos cinco años. 
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(TRABAJO DE CAMPO: 11-24/02/2003) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO 

 

Valoración de la situación 
Percepción de la situación de desempleo en la familia 

(Totales y por colectivos) 

 

En los últimos 5 años ¿al menos una persona de su familia ha estado en paro? * 

CLASE SOCIAL SENTIDA 
 

CAPV 

SV Feb  03 BAJA MEDIA ALTA 

SÍ ....................................................................................... 45 52 42 38 

NO...................................................................................... 55 48 58 62 

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................. 100 100 100 100 

* EXCLUIDAS LAS PERSONAS INACTIVAS Y LAS QUE NO CONTESTAN 

 

 TENIENDO EN CUENTA SÓLO A LAS PERSONAS A LAS QUE LES ES APLICABLE LA PREGUNTA (EXCLUYENDO A LAS INACTIVAS Y A LAS QUE NO 
CONTESTAN) UN 45% TIENE ALGÚN FAMILIAR QUE HA ESTADO EN PARO EN LOS ÚLTIMOS CINCO AÑOS. 

 Las personas de clase social baja son las que en mayor medida han pasado por situaciones de desempleo en su familia (52%) y las de clase alta las que menos 
(38%). 
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(TRABAJO DE CAMPO: 11-24/02/2003) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO 

 

Valoración de la situación 
Percepción de la situación de desempleo en el entorno 

(Totales y por colectivos) 

 

En los últimos 5 años ¿al menos uno de sus mejores amigos ha estado en paro? * 

GRUPOS DE EDAD NIVEL DE ESTUDIOS 
 

CAPV 

SV Feb  03 18-29 30-45 46-64 >=65 <PRIMARIO PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR 

SÍ ........................................................... 56 71 65 50 27 32 49 64 66 

NO.......................................................... 44 29 35 50 73 68 51 36 34 

(PORCENTAJES VERTICALES) ..................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

* EXCLUIDAS LAS PERSONAS INACTIVAS Y LAS QUE NO CONTESTAN 

 

 TENIENDO EN CUENTA SÓLO A LAS PERSONAS A LAS QUE LES ES APLICABLE LA PREGUNTA (EXCLUYENDO A LAS INACTIVAS Y A LAS QUE NO 
CONTESTAN) MÁS DE LA MITAD DE LA POBLACIÓN VASCA (56%) AFIRMA QUE, DURANTE LOS ÚLTIMOS CINCO AÑOS, POR LO MENOS UNO DE SUS 
MEJORES AMIGOS HA ESTADO EN PARO. 

 Con la edad disminuye el porcentaje de personas que tienen algún amigo que ha estado sin trabajo en los últimos cinco años. Un 71% de los ciudadanos vascos 
de entre 18 y 29 años tiene algún amigo cercano que ha estado en paro, mientras que para quienes tienen 65 o más años esa cifra es sólo del 27%. 

 Cuanto más alto es el nivel de estudios también es más alto el porcentaje de personas que cuentan con algún amigo que ha estado en situación de desempleo. 
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(TRABAJO DE CAMPO: 11-24/02/2003) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO 

 

Valoración de la situación 
Percepción de la situación de desempleo en su empresa 

(Totales y por colectivos) 

 

En los últimos 5 años ¿la empresa en la que trabaja o trabajaba ha reducido la plantilla? * 

TERRITORIO SEXO TAMAÑO MUNICIPIO 
 

CAPV 

SV Feb  03 ARABA BIZKAIA GIPUZKOA VARÓN MUJER PEQUEÑO MEDIANO CAPITAL 

SÍ ........................................................... 22 26 23 18 26 18 17 21 26 

NO.......................................................... 78 74 77 82 74 82 83 79 74 

(PORCENTAJES VERTICALES) ..................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

* EXCLUIDAS LAS PERSONAS INACTIVAS Y LAS QUE NO CONTESTAN 

 

 TENIENDO EN CUENTA SÓLO A LAS PERSONAS A LAS QUE LES ES APLICABLE LA PREGUNTA (EXCLUYENDO A LAS INACTIVAS Y A LAS QUE NO 
CONTESTAN) UN 22% TRABAJA O HA TRABAJADO EN UNA EMPRESA EN LA QUE SE HA REDUCIDO LA PLANTILLA EN LOS ÚLTIMOS CINCO AÑOS, 
MIENTRAS QUE UN 78% NO HA VIVIDO ESA SITUACIÓN EN LA EMPRESA EN LA QUE PRESTA SUS SERVICIOS. 

 En Araba es donde hay un mayor porcentaje (26%) de personas que trabajan en una empresa donde han reducido la plantilla. El porcentaje más bajo se da en 
Gipuzkoa (18%). 

 Son más los hombres (26%) que las mujeres (18%) que han vivido una reducción de plantilla en su empresa en los últimos cinco años. 

 En los municipios de mayor tamaño es más alto el porcentaje de personas que trabajan en empresas que han reducido la plantilla. En las capitales uno de cada 
cuatro (26%) trabaja en una empresa que ha pasado por esa situación, frente al 17% de los municipios pequeños.  



SOCIÓMETRO VASCO 21 (FEBRERO 2003) 94 

(TRABAJO DE CAMPO: 11-24/02/2003) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO 

 

Valoración de la situación 
Problemas del País Vasco  

(Totales) 

¿Me podría decir, en su opinión, cuáles son en este 
momento los dos problemas más importantes del País 
Vasco?* 

 
CAPV 

SV FEB  03 

EL TERRORISMO Y  VIOLENCIA ................................................................. 66 
EL PARO ............................................................................................... 49 
EL CONFLICTO Y LA SITUACIÓN POLÍTICA EN EL PAÍS VASCO ........................ 25 
LA VIVIENDA .......................................................................................... 15 
PROBLEMAS ECONÓMICOS Y DESIGUALDADES SOCIALES ............................ 8 
LA MAREA NEGRA DEL PRESTIGE ............................................................. 2 
LA INMIGRACIÓN .................................................................................... 2 
LA DELINCUENCIA E INSEGURIDAD CIUDADANA........................................... 2 
LAS DROGAS ......................................................................................... 1 
OTROS PROBLEMAS ............................................................................... 2 

*SE HA REALIZADO UNA CODIFICACIÓN POSTERIOR DE LAS RESPUESTAS DADAS DE FORMA ESPONTÁNEA POR 
LAS PERSONAS ENCUESTADAS. 
 

 LOS DOS PROBLEMAS MÁS IMPORTANTES PARA LA POBLACIÓN VASCA SON EL TERRORISMO (66%) Y EL PARO (49%). 

 EN UN SEGUNDO BLOQUE APARECEN EL CONFLICTO Y LA SITUACIÓN POLÍTICA EN EL PAÍS VASCO (25%), LA VIVIENDA (15%) Y LOS PROBLEMAS ECONÓMICOS Y  
DESIGUALDADES SOCIALES (8%).  

 EN MENOR MEDIDA YA SON MENCIONADOS LA MAREA NEGRA DEL PRESTIGE Y EL MEDIO AMBIENTE (2%), LA INMIGRACIÓN (2%), LA DELINCUENCIA E 
INSEGURIDAD CIUDADANA (2%) Y LAS DROGAS  (1%). 

Problemas más importantes del País Vasco

0 25 50 75

66

49

25

15

8

2

2

2

2

El terrorismo y violencia

El paro

La vivienda

1  mencionado%

El conflicto y la situación política en el País Vasco   

La delincuencia e inseguridad ciudadana

Otros problemas

La marea negra del Prestige

La inmigración

Las drogas

Prob lemas económicos y desigualdades sociales



SOCIÓMETRO VASCO 21 (FEBRERO 2003) 95 

(TRABAJO DE CAMPO: 11-24/02/2003) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO 

 

Valoración de la situación 
Problemas del País Vasco  

(Por colectivos) 

¿Me podría decir, en su opinión, cuáles son en este momento los dos problemas más importantes del País Vasco?* 

TERRITORIO GRUPOS DE EDAD CONOCIMIENTO DEL EUSKERA EJE  VASCO-ESPAÑOL 
 

CAPV 
SV FEB  03 ARABA BIZKAIA GIPUZKOA 18-29 30-45 46-64 >=65 NO ALGO SÍ PREDOM. 

VASCO/A 
TANTO VASCO/A 

COMO ESPAÑOL/A 
PREDOM. 

ESPAÑOL/A 
EL TERRORISMO Y  VIOLENCIA .................................................. 66 70 68 60 58 66 68 71 76 69 51 52 81 76 

EL PARO ................................................................................ 49 36 55 44 49 51 53 41 47 52 49 50 52 37 

EL CONFLICTO Y LA SITUACIÓN POLÍTICA EN EL PAÍS VASCO ......... 25 21 21 32 24 26 25 22 17 22 35 33 15 24 

LA VIVIENDA ........................................................................... 15 25 13 15 20 17 12 10 13 16 16 16 14 15 

PROBLEMAS ECONÓMICOS Y DESIGUALDADES SOCIALES ............. 8 9 8 8 9 9 6 8 7 8 9 10 6 7 

LA MAREA NEGRA DEL PRESTIGE .............................................. 2 1 3 2 4 2 1 1 1 2 3 3 1 1 

LA INMIGRACIÓN ..................................................................... 2 1 2 1 1 2 2 1 1 2 1 1 2 3 

LA DELINCUENCIA E INSEGURIDAD CIUDADANA............................ 2 2 3 1 1 2 2 3 2 2 1 2 2 2 

LAS DROGAS .......................................................................... 1 1 1 2 1 1 2 2 1 2 2 1 2 1 

OTROS PROBLEMAS ................................................................ 2 2 3 1 4 2 1 1 2 3 2 2 1 2 

*SE HA REALIZADO UNA CODIFICACIÓN POSTERIOR DE LAS RESPUESTAS DADAS DE FORMA ESPONTÁNEA POR LAS PERSONAS ENCUESTADAS.  
 

 El terrorismo es mencionado en mayor medida en Araba (70%) y Bizkaia (68%) que en Gipuzkoa (60%). El problema de la vivienda en Araba lo señala un 25% de 
su población, en Bizkaia lo hace un 13% y en Gipuzkoa un 15%. El paro, sin embargo, es en Bizkaia donde más preocupa (55%) mientras en Gipuzkoa preocupa a un 
44% y en Araba a un 36%. Es en Gipuzkoa donde más se cita el conflicto y la situación política en el País Vasco (32% y 21% en Araba y Bizkaia). 

 A medida que aumenta la edad aumenta la mención del terrorismo y del paro como problemas, aunque el paro disminuye algo entre quienes tienen 65 o más años. 
El conflicto y la situación política en el País Vasco así como la vivienda pierden peso a medida que aumenta la edad 

 El terrorismo y la violencia es el problema principal para el 76% de quienes no saben hablar euskera frente al 69% de quienes saben algo y el 51% de euskaldunes. 

 En función del eje vasco-español, el terrorismo y la violencia varían desde el 52% de quienes se sienten predominantemente vascos o vascas, pasando por el 76% 
de quienes se sienten predominantemente españoles, hasta el 81% de las y los vasco-españoles. 
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(TRABAJO DE CAMPO: 11-24/02/2003) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO 

 

Valoración de la situación 
Problemas del País Vasco  

(Comparación geográfica) 

¿Me podría decir, en su opinión, cuáles son en este momento 
los dos problemas más importantes del País Vasco?* 

 
CAPV 

SV FEB  03 

ESTADO 

ESPAÑOL 

CIS FEB 03  ** 

EL TERRORISMO Y  VIOLENCIA .......................................................... 66 48 

EL PARO ........................................................................................ 49 64 

EL CONFLICTO Y LA SITUACIÓN POLÍTICA EN EL PAÍS VASCO ................. 25 - 

LA VIVIENDA ................................................................................... 15 8 

PROBLEMAS ECONÓMICOS Y DESIGUALDADES SOCIALES ..................... 8 10 

LA MAREA NEGRA DEL PRESTIGE ...................................................... 2 8 

LA INMIGRACIÓN 2 10 

LA DELINCUENCIA E INSEGURIDAD CIUDADANA.................................... 2 20 

LAS DROGAS .................................................................................. 1 10 

OTROS PROBLEMAS ........................................................................ 2 - 

* SE HA REALIZADO UNA CODIFICACIÓN POSTERIOR DE LAS RESPUESTAS DADAS DE FORMA ESPONTÁNEA POR LAS 
PERSONAS ENCUESTADAS. 
**CIS (BARÓMETRO FEB. 2003). LA PREGUNTA HACÍA REFERENCIA AL ESTADO ESPAÑOL Y SE PREGUNTABA 
POR LOS TRES PROBLEMAS MÁS IMPORTANTES, POR LO QUE LA SUMA TOTAL DE PORCENTAJES EN EL CASO ESPAÑOL 
SERÁ SUPERIOR 
 

 También en el Estado los dos primeros lugares de la lista de problemas los ocupan el paro y el terrorismo y violencia aunque el orden es justo el contrario en la 
CAPV. 

 Mientras la vivienda ocupa el cuarto lugar entre los problemas que más preocupan a la población vasca, pasa al noveno en el Estado. Sin embargo, la inseguridad 
ciudadana figura como el tercer problema estatal y en la CAPV está en el octavo puesto. 
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(TRABAJO DE CAMPO: 11-24/02/2003) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO 

 

Valoración de la situación 
Percepción de la situación general 

(Totales y por colectivos) 

Refiriéndonos ahora a la situación política del País Vasco, ¿cómo la calificaría Ud.: muy buena, buena, 
mala, o muy mala? ¿Y la situación económica del País Vasco? ¿Y la situación social del País Vasco? 

TERRITORIO NIVEL DE ESTUDIOS INTERÉS POR LA POLÍTICA CAPV 

SV FEB 03 ARABA BIZKAIA GIPUZKOA <PRIMARIO PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR NADA
NO 
MUY ALGO MUY 

LA SITUACIÓN ECONÓMICA 

MUY BUENA ........................... 3 3 4 3 4 3 3 4 3 2 4 6 

BUENA .................................. 63 67 61 64 53 62 64 66 57 68 68 61 

ÍNDICE POSITIVO * ................... 66 70 65 67 57 65 67 70 60 70 72 67 

MALA .................................... 26 25 26 27 31 27 26 23 31 23 22 27 

MUY MALA ............................. 2 2 2 2 2 3 2 2 3 1 2 1 

ÍNDICE NEGATIVO *.................. 28 27 28 29 32 30 28 25 34 24 24 28 

NS/NC .................................. 6 3 7 5 11 5 4 5 6 5 4 4 

LA SITUACIÓN SOCIAL 

MUY BUENA ........................... 3 3 3 2 2 2 3 3 2 3 3 5 

BUENA .................................. 52 48 52 53 56 56 50 44 54 58 50 37 

ÍNDICE POSITIVO * ................... 55 51 55 55 58 58 53 47 56 61 53 42 

MALA .................................... 35 40 33 36 28 32 36 41 33 31 38 40 

MUY MALA ............................. 5 5 5 5 2 3 5 8 3 4 5 13 

ÍNDICE NEGATIVO *.................. 40 45 38 41 30 35 41 49 36 35 43 53 

NS/NC .................................. 6 4 7 5 11 6 5 4 8 5 4 5 

LA SITUACIÓN POLÍTICA 

MUY BUENA ........................... 1 0 1 0 1 1 1 1 1 1 0 2 

BUENA .................................. 17 19 19 12 21 21 14 11 19 20 14 9 

ÍNDICE POSITIVO * ................... 18 19 20 12 22 22 15 12 20 21 14 11 

MALA .................................... 58 59 56 62 57 57 59 59 58 60 61 48 

MUY MALA ............................. 18 18 17 20 11 14 20 25 12 15 22 39 

ÍNDICE NEGATIVO *.................. 76 77 73 82 68 71 79 84 70 75 83 87 

NS/NC .................................. 6 5 7 6 10 8 5 4 10 4 3 2 

* ÍNDICE POSITIVO: MUY BUENA +  BUENA 
   ÍNDICE NEGATIVO: MALA + MUY MALA 

 

 LA SITUACIÓN ECONÓMICA DEL PAÍS VASCO 
ES LA QUE MEJORES CALIFICACIONES RECIBE 
ENTRE SUS HABITANTES CON UN ÍNDICE DE UN 
66% DE VALORACIÓN POSITIVA (MUY BUENA+ 
BUENA) Y UN 28% DE ÍNDICE NEGATIVO 
(MALA+MUY MALA). 

 LA SITUACIÓN SOCIAL SE JUZGA DE FORMA 
MÁS POSITIVA QUE NEGATIVA: EL 55% LA JUZGA 
POSITIVA Y UN 40% NEGATIVA. 

 LA SITUACIÓN POLÍTICA, SIN EMBARGO, SE 
PERCIBE NEGATIVAMENTE POR UN 76% DE LA 
POBLACIÓN FRENTE A UN 18% QUE LA VE 
POSITIVA. 

 Con relación a los Territorios y a su índice 
positivo, en Araba la situación económica (70%) se 
percibe mejor que en el resto de Territorios. Bizkaia es 
la más pesimista para la situación económica (65%) y 
la más optimista para la política (20%). Gipuzkoa es la 
más pesimista para la situación política (sólo un 12% 
de índice positivo). La situación social recibe índices 
muy similares en los tres Territorios, aunque en Araba 
se percibe un poco peor. 

 El nivel de estudios se asocia al grado de 
optimismo o pesimismo con que se percibe la situa-
ción: cuanto mayor es el nivel peor se valoran la 
situación social y la política. La situación económica se 
valora mejor entre la gente con estudios secundarios y 
superiores. 

 Hay mayor pesimismo entre la gente muy 
interesada por la política al calificar la situación social 
y la política. La situación económica se percibe mejor 
entre quienes se interesan algo por la política. 
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(TRABAJO DE CAMPO: 11-24/02/2003) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO 

 

Valoración de la situación 
Satisfacción con la administración  

(Totales)

 

En líneas generales, ¿está Ud. satisfecho/a o insatisfecho/a con... 

 
CAPV 

 JJ 1987

CAPV 

 JJ 1988

CAPV 

 JJ 1989 

CAPV 

 JJ 1990 

CAPV 

 JJ 1991 

CAPV 

 JJ 1992

CAPV 

 JJ 1993

CAPV 

 JJ 1994

CAPV 

 SV 1995

CAPV 

 SV 1996

CAPV 

 SV 1997

CAPV 

 SV 1998

CAPV 

 SV 1999

CAPV 

 SV 2000 

CAPV 

SV 2001

CAPV 

SV 2002

CAPV 

SV FEB 03

EL AYUNTAMIENTO DE SU LOCALIDAD 
SATISFECHO/A...... - - - - - - - - 69 69 64 65 67 70 71 69 67 
INSATISFECHO/A ... - - - - - - - - 25 25 27 26 25 24 22 25 27 
NS/NC ................ - - - - - - - - 6 6 9 9 8 6 7 6 6 
BALANCE DE 
SATISFACCIÓN ...... - - - - - - - - 44 44 37 39 42 46 49 44 40 

SU DIPUTACIÓN 

SATISFECHO/A...... - - - - - - - - 64 65 61 61 64 67 71 69 66 
INSATISFECHO/A ... - - - - - - - - 20 19 20 20 18 18 15 17 20 
NS/NC ................ - - - - - - - - 15 16 19 20 18 15 14 15 14 
BALANCE DE 
SATISFACCIÓN ...... - - - - - - - - 44 46 41 41 46 49 56 52 46 

EL GOBIERNO VASCO 

SATISFECHO/A...... 45 48 55 55 51 51 50 59 63 64 58 59 64 65 67 66 62 
INSATISFECHO/A ... 46 42 34 31 34 38 37 29 28 24 25 25 23 24 22 23 29 
NS/NC ................ 9 10 11 14 15 11 13 12 9 11 17 16 13 11 11 11 9 
BALANCE DE 
SATISFACCIÓN ...... -1 6 21 24 17 13 13 30 35 40 33 34 41 41 45 43 33 

EL GOBIERNO ESPAÑOL 

SATISFECHO/A...... - 26 27 26 27 22 19 - 24 32 31 31 33 33 36 35 28 
INSATISFECHO/A ... - 64 62 58 58 67 70 - 64 50 42 44 46 49 46 51 61 
NS/NC ................ - 10 11 16 15 11 11 - 12 19 27 25 22 18 18 15 10 
BALANCE DE 
SATISFACCIÓN ...... - -38 -35 -32 -31 -45 -51 - -40 -18 -11 -13 -13 -16 -10 -16 -33 
EL GOBIERNO EUROPEO (COMISIÓN EUROPEA) 
SATISFECHO/A...... - - - - - - - - 26 30 26 30 33 32 36 38 34 
INSATISFECHO/A ... - - - - - - - - 34 29 24 24 26 29 26 29 35 
NS/NC ................ - - - - - - - - 40 41 50 46 42 39 38 33 31 
BALANCE DE 
SATISFACCIÓN ...... - - - - - - - - -8 1 2 6 7 3 10 9 -1 
(PORCENTAJES 
VERTICALES) ........ 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

BALANCE DE SATISFACCIÓN: SATISFECHO/A – INSATISFECHO/A 

 

 LA SATISFACCIÓN DE LA POBLACIÓN DE 
LA COMUNIDAD AUTÓNOMA DEL PAÍS VASCO 
CON LOS TRES NIVELES DE LA ADMINIS-
TRACIÓN VASCA ES MUY ELEVADA: 67% 
PARA LOS AYUNTAMIENTOS,  66% PARA LAS 
DIPUTACIONES Y EL 62% PARA EL GOBIER-
NO VASCO. 

 EN EL CASO DEL GOBIERNO ESPAÑOL, 
LA SATISFACCIÓN ES DEL 28% SIENDO SU-
PERADA POR EL 61% DE INSATISFACCIÓN. 

  HAY UN 34% DE SATISFECHOS Y 
SATISFECHAS CON EL GOBIERNO EUROPEO 
O COMISIÓN EUROPEA, FRENTE AL 35% DE 
INSATISFECHOS E INSATISFECHAS. 

 Respecto a los datos de años anteriores 
cabe señalar que mientras se produce un ligero 
descenso en los niveles de satisfacción con el 
Ayuntamiento de su localidad, su Diputación y el 
Gobierno Vasco, es mayor el descenso en el 
balance de satisfacción con el Gobierno Europeo 
(Comisión Europea) y, sobre todo, con el Gobier-
no Español cuyo balance negativo se aproxima al 
que tenía en 1990. 
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(TRABAJO DE CAMPO: 11-24/02/2003) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO 

 

Valoración de la situación 
Satisfacción con la administración 

(Por colectivos) 
 

En líneas generales, ¿está Ud. satisfecho/a o insatisfecho/a con... 
TERRITORIO GRUPOS DE EDAD EJE VASCO-ESPAÑOL 

  
CAPV 

SV FEB  03 ARABA BIZKAIA GIPUZKOA 18-29 30-45 46-64 >=65 PREDOM. VASCO/A TANTO VASCO/A 
COMO ESPAÑOL/A 

PREDOM. 
ESPAÑOL/A 

SATISFACCIÓN CON EL AYUNTAMIENTO DE SU LOCALIDAD 

SATISFECHO/A........................................................................ 67 60 66 73 58 60 74 79 67 67 71 

INSATISFECHO/A ..................................................................... 27 34 28 21 34 33 20 16 26 27 23 

NS/NC .................................................................................. 6 6 7 5 8 6 6 5 6 6 6 

SATISFACCIÓN CON SU DIPUTACIÓN 

SATISFECHO/A........................................................................ 66 62 67 68 58 63 69 77 68 66 67 

INSATISFECHO/A ..................................................................... 20 30 18 19 24 23 19 11 19 20 20 

NS/NC .................................................................................. 14 8 16 13 17 15 11 12 13 14 14 

SATISFACCIÓN CON EL GOBIERNO VASCO 

SATISFECHO/A........................................................................ 62 57 65 60 56 58 64 72 72 55 50 

INSATISFECHO/A ..................................................................... 29 34 26 30 32 32 28 21 19 35 43 

NS/NC .................................................................................. 9 9 9 10 13 10 7 7 9 10 7 

SATISFACCIÓN CON EL GOBIERNO ESPAÑOL 

SATISFECHO/A........................................................................ 28 38 29 24 24 24 29 40 12 41 57 

INSATISFECHO/A ..................................................................... 61 55 60 67 65 65 63 50 80 47 36 

NS/NC .................................................................................. 10 7 11 9 11 11 8 10 8 12 7 

SATISFACCIÓN CON EL GOBIERNO EUROPEO (LA COMISIÓN EUROPEA) 

SATISFECHO/A........................................................................ 34 42 36 29 34 33 33 38 22 45 52 

INSATISFECHO/A ..................................................................... 35 31 33 39 39 38 35 24 43 27 23 

NS/NC .................................................................................. 31 27 31 32 27 29 31 38 34 28 25 

(PORCENTAJES VERTICALES) 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
 

 La satisfacción con los Ayuntamientos, las Diputaciones y el Gobierno Vasco es mayor en Bizkaia y Gipuzkoa que en Araba. No es así con el Gobierno Español y con el Europeo, con los que se 
muestran más satisfechos las y los alaveses, 38% y 42%, respectivamente, y menos las y los vizcaínos (29% y 36%) y las y los guipuzcoanos (24% y 29%). 

 En cuanto a la edad, tenemos que, a medida que aumenta la edad aumenta la satisfacción con todas las instituciones, excepto con la Comisión Europea que prácticamente no varía. 

 El eje vasco-español marca importantes diferencias al valorar los tres Gobiernos: La satisfacción con el Gobierno Vasco de la población que se considera predominantemente vasca se eleva a 
un 72%, frente a un 55% de la que se considera vasco-española y un 50% de la que se considera predominantemente española. Con el Gobierno Español y el Europeo sucede lo contrario. La 
población que se considera predominantemente vasca está menos satisfecha con ellos que la que se considera vasco-española o predominantemente española (12% y 22% de quienes se sienten 
predominantemente vascos/as y 57% y 52% de quienes se sienten sobre todo españoles/as)   



 

 

 


